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ВСТУП 

 

Сучасний процес розвитку науки характеризується системним накопи-

ченням інформації, що вимагає її систематизації та детального опрацювання. 

Будь-які дослідження базуються на вже існуючих досягненнях науки. Неви-

падково кожна наукова робота включає в себе посилання на попередні дослі-

дницькі здобутки. Доповідь, реферат, курсова робота, стаття, монографія, ди-

сертація тощо також мають містити огляд літератури за темою. Пошук, обро-

бка та аналіз опублікованих джерел надає можливість виявити рівень дослі-

дженості конкретної теми, створити список використаних джерел. Для цього 

доцільно використовувати бібліографічні покажчики, які є джерелом актуа-

льної та систематизованої інформації. 

Бібліографічний покажчик з навчальної дисципліни «Теорія держави і 

права» підготовлено на основі матеріалів із теорії держави і права та інших 

суміжних наук, виданих з 1970 по 2020 роки. Бібліографічний покажчик є 

корисним для підготовки наукових статей, тез доповідей, курсових та конку-

рсних та інших наукових робіт, рефератів, доповідей на семінарські та прак-

тичні заняття. Усього до покажчика включено понад 5000 бібліографічних 

джерел. У бібліографічний покажчик включено інформацію про нормативно-

правові акти до кожної теми з урахуванням останніх законодавчих змін. До 

видання зібрані, проаналізовані і систематизовані такі бібліографічні описи 

джерел, як: монографії, статті наукових фахових видань, підручники, навча-

льні посібники, довідкові видання, словники, енциклопедії, дисертації та ав-

тореферати дисертацій, підготовлені та видані як в Україні, так і в інших 

державах. 

Метою цього навчального видання є ознайомлення студентів, слухачів, 

курсантів, аспірантів та науково-педагогічних з нормативно-правовими акта-

ми та останніми науковими дослідженнями, які сприяють формуванню базо-

вих знань з теоретичних і практичних питань державотворення та правотво-

рення. 

Бібліографічний покажчик з навчальної дисципліни «Теорія держави і 

права» є унікальним систематизованим виданням, підготовленим завдяки 

творчій роботі науково-педагогічних працівників кафедри загальноправових 

дисциплін. При підготовці цього видання укладачі дотримувалися принципів 

об’єктивності та неупередженості у підборі наукових доробків, не віддаючи 

перевагу роботам тих чи інших дослідників, наукових шкіл та ін. Такий під-
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хід надасть можливість якомога ширше ознайомитися читачам з різними на-

уковими позиціями. Симбіоз теоретичних здобутків вітчизняних та зарубіж-

них науковців – представників різних наукових шкіл, поколінь у сфері дер-

жавотворення та правотворення надасть можливість здобувачам вищої освіти 

пізнати всебічно різні аспекти цих явищ й головне застосовувати їх у пода-

льшому на практиці. 

Матеріал розташовано за темами, а в межах теми прізвища авторів та 

назви публікацій – за алфавітом. Кожна тема містить докладний змістовний 

опис. Покажчик містить видання українською, англійською та російською 

мовами. 

Відомості про джерела, включені до бібліографічного покажчика, на-

дані відповідно до вимог міжнародних і державного стандартів, зокрема: 

ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання. 

Загальні положення та правила складання». 
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ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 
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Назва теми 
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Перший заліковий кредит (1 семестр) 

Змістовий модуль І 

Предмет і методологія теорії держави і права.  

Сутність і типологія держави. Форма держави.  

Громадянське суспільство. Демократична держава 

 

 Всього 120 30 30 60 

1.  Теорія держави і права як наука та на-

вчальна дисципліна 
14 4 4 6 

2.  Поняття, походження, сутність та ти-

пологія держави 
10 2 2 6 

3.  Форма держави  14 4 4 6 

4.  Механізм держави 10 2 2 6 

5.  Теорія функцій держави 10 2 2 6 

6.  Громадянське суспільство, політична 

система суспільства і держава 
10 2 2 6 

7.  Демократична, соціальна, правова 

держава 
10 2 2 6 

Змістовий модуль ІІ  

Поняття і сутність права. Форми права.  

Правотворчість 

 

8.  Поняття та сутність права 14 4 4 6 

9.  Форми права 14 4 4 6 

10.  Правотворчість. Нормотворча техніка. 

Систематизація нормативно-правових 

актів  

14 4 4 6 

 Форми підсумкового контролю Залік 
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Другий заліковий кредит (2 семестр) 

Змістовий модуль ІІІ  

Система права. Правовідносини.  

Реалізація норм права. Правомірна поведінка.  

Правопорушення та юридична відповідальність 

 

 Всього 120 18 36 66 

11.  Система права і система законодавст-

ва 
14 4 6 4 

12.  Правовідносини 12 2 4 6 

13.  Тлумачення норм права 12 2 4 6 

14.  Реалізація норм права 12 2 4 6 

15.  Правомірна поведінка. Правопору-

шення  
10 2 2 6 

16.  Юридична відповідальність 10 2 2 6 

Змістовий модуль ІV 

Законність і правопорядок. Правосвідомість та правова культура. 

Юридичний процес. Правове регулювання суспільних відносин 

 

17.  Законність та правопорядок 8 - 2 6 

18.  Правосвідомість та правова культура. 

Правове виховання 
10 2 2 6 

19.  Юридична практична діяльність. 

Юридичний процес 
8 - 2 6 

20.  Правове регулювання суспільних від-

носин 
12 2 4 6 

21.  Основні правові системи сучасності 12 - 4 8 

 Форми підсумкового контролю Екзамен 
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ТЕМА 1. ТЕОРІЯ ДЕРЖАВИ І ПРАВА 

ЯК НАУКА ТА НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА 

 

Поняття та система теорії держави і права, її об’єкт, предмет, ознаки. 

Функції теорії держави і права: поняття, види та їх характеристика.  

Методологія і методи в пізнанні держави і права. Загальні (філософські) 

підходи до дослідження держави і права. Загальнонаукові методи пізнання 

держави і права. Спеціальні та власні методи правознавства.  

Понятійно-категоріальний апарат та концепція теорії держави і права. 

Місце теорії держави і права в системі юридичних наук. Теорія держави і 

права та суспільні науки: питання взаємодії. Теорія держави і права як навча-

льна дисципліна: поняття, система, завдання. 

 

Ключові поняття: 

теорія, закономірність, теорія держави і права, риси теорії держави і 

права, предмет теорії держави і права, структура предмета теорії держа-

ви і права, функції теорії держави і права, загальні функції теорії держави і 

права, спеціальні(власні) функції теорії держави і права, аксіологічна функ-

ція, онтологічна функція, евристична функція, прогностична функція, мето-

дологічна функція, ідеологічна функція, політична функція, системотворча 

функція, комунікативна функція, навчальна функція, науково-прикладна фун-

кція, метод теорії і держави права, методологія теорії держави і права, 

структура методології теорії і держави права, філософські підходи, загаль-

нонаукові методи, власні методи, спеціальні методи, теорія держави і права 

як наука, теоретичні юридичні науки, історичні юридичні науки, галузеві 

юридичні науки, прикладні юридичні науки, понятійно-категоріальний апа-

рат теорії держави і права, концепція теорії держави і права, загальнотео-

ретичні юридичні поняття, теорія держави і права як навчальна дисципліна. 
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ТЕМА 2. ПОНЯТТЯ, ПОХОДЖЕННЯ, СУТНІСТЬ 

ТА ТИПОЛОГІЯ ДЕРЖАВИ 

 

Поняття та ознаки держави. Сутність та соціальне призначення держави. 

Причини та передумови походження держави. Теорії походження держави: 

основні положення та їх представники.  

Державна влада: поняття та елементи. Співвідношення держави і держа-

вної влади.  

Суверенітет держави: поняття, ознаки та нормативно-правова регламен-

тація. Суверенітет держави, суверенітет народу, суверенітет нації: питання 

співвідношення та взаємодії.  

Типологія держав: поняття та характеристика. Відмінності між типами 

держави. Підходи до визначення типології держави: формаційний і цивіліза-

ційний. 

 

Ключові поняття: 

держава, ознаки держави, територія, населення, публічна влада, грома-

дянство, патріархальна теорія походження держави, теологічна теорія по-

ходження держави, договірна теорія походження держави, органічна тео-

рія походження держави, теорія насильства, класова теорія походження 

держави, олігархічна теорія походження держави, теократична теорія по-

ходження права, теологічна теорія походження права, природно-правова 

теорія походження права, суверенітет, суверенітет держави, види держа-

вного суверенітету, суверенітет народу, суверенітет нації, суверенні права, 

верховенство, соціальна влада, державна влада, нація, сутність держави, 

первісна держава, рабовласницька держава, феодальна держава, капіталі-

стична держава, соціалістична держава, світська держава, теократична 

держава, постсоціалістична (перехідна) держава, типологія держави, тип 

держави, формаційний підхід до типології держав, цивілізаційний підхід до 

типології держав, первісна цивілізація, вторинна цивілізація, класифікації 

держав за цивілізаційним підходом, економічний базис соціалістичної дер-

жави. 
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ТЕМА 3. ФОРМА ДЕРЖАВИ 

 

Поняття та загальна характеристика елементів форми держави. Форма 

державного правління: поняття та види. Монархія як форма державного пра-

вління: поняття, ознаки та види. Республіка як форма державного правління: 

поняття, ознаки та види. 

Загальна характеристика форми державного устрою. Унітарна держава: 

поняття, ознаки та види. Федерація: поняття, ознаки та види. Інші форми 

державного устрою. 

Міжнародні об’єднання держав: поняття, ознаки, види, загальна харак-

теристика. 

Державно-правовий режим як елемент форми держави: поняття та види. 

 

Ключові поняття: 

форма держави, структура форми держави, форма державного прав-

ління, монархія, республіка, абсолютна монархія, конституційна монархія, 

парламентська монархія, обмежені монархії, необмежені монархії, дес-
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ТЕМА 4. МЕХАНІЗМ ДЕРЖАВИ 

 

Поняття, ознаки та елементи механізму держави. Принципи механізму 

держави: поняття, види, нормативно-правова регламентація.  

Державний апарат: поняття та структура. Співвідношення державного 

апарату та механізму держави.  

Органи держави як основний елемент механізму держави: поняття, 

ознаки, класифікація. Поділ влади як принцип організації і діяльності держа-

вного апарату. Загальна характеристика органів законодавчої, виконавчої, 

судової влади та їх функції.  

Державна служба та її види. Класифікація державної служби. Принципи 

роботи державної служби. Державний службовець, посадова особа. 

 

Ключові поняття: 

механізм держави, державний апарат, структура державного апара-

ту, державний орган, структура механізму держави, державні підприємст-

ва, державні установи, принципи організації і діяльності державного апа-

рату, влада, суб’єкт влади, об’єкт влади, державно-владні відносини, соціа-

льна влада, політична влада, публічна влада, державна влада, принципи дія-

льності державної влади, принцип єдності державної влади, принцип розпо-

ділу державної влади, принцип суверенітету, принцип законності, принципи 

виборності, принципи розділення і з’єднання влади, принцип єдиноначальнос-

ті, принцип колегіальності, принцип ієрархічності, принцип професіоналізму, 

форми здійснення державної влади, методи здійснення державної влади, си-

стема «стримувань і противаг», парламент, уряд, судочинство, правосуддя, 

орган законодавчої влади,орган виконавчої влади, орган судової влади, місцеві 

державні органи, органи місцевого самоврядування, державна служба, дер-

жавний службовець, посада, посадова особа, безпосередній керівник, керів-

ник державної служби в державному органі, посада державної служби, 

професійна компетентність, рівнозначна посада, службова дисципліна, ци-

вільна державна служба, мілітаризована (військова, воєнізована) державна 

служба. 

 

Нормативні акти: 

 Конституція України від 28 червня 1996 р. Відомості Верховної Ради 

України. 1996. № 30. Ст. 141 (зі змінами внесеними Законом України 

«Про внесення змін до статті 80 Конституції України (щодо недоторкан-

ності народних депутатів України)» від 03 вересня 2019 р. Відомості 

Верховної Ради України. 2019. № 38. Ст. 160.). 

 Конституційний договір між Верховною Радою України та Президентом 

України про основні засади організації та функціонування державної 

влади і місцевого самоврядування в Україні на період до прийняття но-
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ТЕМА 5. ТЕОРІЯ ФУНКЦІЙ ДЕРЖАВИ 
 

Поняття та ознаки функцій держави. Співвідношення понять «функції 

держави», «функції державних органів», «функції державного управління» та 

«завдання держави». Критерії класифікації та види функцій держави. 

Об’єктні функції сучасної держави: внутрішні функції – політична, економі-

чна, соціальна, екологічна, культурна; зовнішні функції – оборонна, зовніш-

ньополітична, зовнішньоекономічна, екологічна, зовнішньокультурна (гума-

нітарна). Технологічні (владні, процесуальні, організаційні) функції держави: 

законодавча (правотворча), виконавча, судова, контрольна.  

Форми реалізації функцій держави: правові форми – правотворча, право-

застосовна, (правовиконавча, правоохоронна, договірна); організаційні (фак-

тичні) форми: організаційно-регламентуюча, організаційно-економічна (ор-

ганізаційно-господарська), організаційно-ідеологічна. Методи реалізації фу-

нкцій держави: загальні (загальнофункціональні) методи – примус, переко-

нання, стимулювання; спеціальні – методи, необхідні для здійснення конкре-

тно визначеної функції держави. 

Механізм реалізації функцій держави: поняття та ознаки. Елементи ме-

ханізму реалізації функцій держави та їх характеристика. 
 

Ключові поняття: 
функції, функції держави, класифікація функцій держави, внутрішні 

функції держави, зовнішні функції держави, економічна функція держави, 

соціальна функція держави, політична функція держави, екологічна функція 

держави, культурна функція держави, інформаційна функція держави, пра-

воохоронна функція держави, правозахисна функція держави, функція спів-

робітництва та інтеграції з сучасними державами, функція забезпечення 

миру та підтримка світового правопорядку, функція оборони, правова фор-

ма здійснення функцій держави, ознаки правових форм здійснення функцій 

держави, нормотворча форм здійснення функцій держави, правозастосовна 

форма здійснення функцій держави, правоохоронна форма здійснення функ-

цій держави, контрольна форма здійснення функцій держави, інтерпрета-

ційно-правова форма здійснення функцій держави, методи реалізації функцій 

держави, засобами державного впливу, заохочення, примус, переконання, ме-

ханізм реалізації функцій держави, ознаки механізму реалізації функцій дер-

жави, елементи механізму реалізації функцій держави. 
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ТЕМА 6. ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО, 

ПОЛІТИЧНА СИСТЕМА СУСПІЛЬСТВА І ДЕРЖАВА 

 

Поняття, ознаки і структура громадянського суспільства. Взаємодія гро-

мадянського суспільства і держави. Концепція відкритого суспільства та від-

критої держави. 

Поняття, функції та структура політичної системи суспільства. Місце та 

роль держави в політичній системі суспільства. 

Політичні партії в політичній системі суспільства: правове регулювання 

статусу та діяльності. Держава і громадські об’єднання. 

 

Ключові поняття: 
суспільство, громадянське суспільство, ознаки громадянського суспіль-

ства, завдання громадянського суспільства, інституції громадянського сус-

пільства, ринкові професіональні спілки, організації споживачів та платни-

ків податків, організації товаровиробників та роботодавців, саморегулівні 

професійні організації, політична система суспільства, суб’єкти політики, 

політико-правові інститути, політичні норми, політичні відносини, полі-

тичний процес, політичні функції, політичний режим, політична свідомість, 

політична культура, політична влада, політична діяльність, об’єднання гро-

мадян, політична партія, партійна система, громадська організація, корпо-

рація, глобальне громадянство, демократичний режим, ограни державної 

влади, правове суспільство, народний суверенітет, легітимність влади, 

профспілка, структура політичної системи, зміст політичної системи, ав-

торитарне політичне суспільство, влада, держава. 
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ТЕМА 7. ДЕМОКРАТИЧНА, СОЦІАЛЬНА,  

ПРАВОВА ДЕРЖАВА 
 

Поняття та ознаки демократичної держави. Форми та інститути демок-

ратії як прояв державної влади. Принципи демократії та її функції. 

Поняття та ознаки соціальної держави. Концепція соціальної держави: 

виникнення та розвиток. 

Правова держава: поняття та ознаки. Верховенство права і правова дер-

жава: питання співвідношення та взаємодії.  

Демократична, соціальна, правова держава як принцип державного ладу. 

Шляхи формування соціальної, правової держави в Україні. 
 

Ключові поняття: 

демократія, соціальна держава, правова держава, конституційна 

юрисдикція, верховенство права, законність, принцип пріоритету права, 

принцип правової захищеності людини і громадянина, принцип єдності права 

і закону, демократія, демократична держава, вибори, референдум, правова 

політика держави, форма демократії, безпосередня демократія, представ-

ницька демократія, загальнодержавний референдум, місцевий референдум, 

імперативний референдум, консультативний референдум, обов’язковий ре-

ферендум, факультативний референдум, конституційний референдум, зако-

нодавчий референдум, ратифікаційний референдум, дозаконодавчий рефере-

ндум, післязаконодавчий референдум, інститути демократії, структурні ін-

ститути демократії, структурно-функціональні (змішані) інститути демо-

кратії, процедурно-регламентаційні інститути демократії, консультативні 

інститути демократії, принципи демократії, політична свобода, рівноправ-

ність громадян, принцип виборність органів державної влади, принцип поді-

лу влади, принцип прийняття рішень в інтересах більшості з урахуванням 

інтересів меншості, політичний плюралізм, ідеологічний плюралізм, функції 

демократії, організаційно-політична функція демократії, регулятивно-

компромісна функція демократії, суспільно-стимулююча функція демокра-

тії, установча функція демократії, контрольна функція демократії, охорон-

на функція демократії, держава добробуту, «позитивна держава соціально-

го захисту» (англо-американська й англо-саксонська моделі), «держава соці-

альної безпеки» («держава соціальної захищеності», «держава соціального 

захисту»), роулсіанський тип соціальної держави, мегалітарний тип соціа-

льної держави, утилітарний тип соціальної держави, виборча система, 

мажоритарна виборча система абсолютної більшості, мажоритарна вибо-

рча система кваліфікованої більшості, мажоритарна виборча система від-

носної більшості, змішана виборча система, пропорційна виборча система, 

пропорційна виборча система із жорсткими списками, пропорційна виборча 

система з преференціями, пропорційна виборча система з напівжорсткими 

списками. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%BC
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ТЕМА 8. ПОНЯТТЯ ТА СУТНІСТЬ ПРАВА 

 

Поняття права та його ознаки. Підходи до визначення права. Сутність та 

соціальне призначення права. Праворозуміння: суб’єкт, об’єкт та зміст. 

Функції права: поняття та загальна характеристика. Загально-соціальні 

та спеціально-соціальні функції права. Принципи права: поняття, види.  

Закон, економіка, політика та право: питання співвідношення та взаємо-

дії підсистем суспільства. 

 

Ключові поняття: 

право, праворозуміння, суб’єкт праворозуміння, об’єкт праворозуміння, 

зміст праворозуміння, загальносоціальне право, юридичне право, об’єктивне 

юридичне право, суб’єктивне юридичне право, нормативність, формальна 

визначеність права, системність права, загальнообов’язковість права, фун-

кції права, гуманістична функція права, ідеологічна функція права, організа-

торсько-управлінська функція права, виховна функція права, інформаційна 

функція права, оціночна функція права, гносеологічна функція права, еконо-

мічна функція права, культурна функція права, комунікативна функція пра-

ва, регулятивна функція права, регулятивно-статична функція права, регу-
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цип права, міжгалузевий принцип права, принцип свободи, принцип справед-
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ТЕМА 9. ФОРМИ ПРАВА 

 

Поняття та види джерел (форм) права. Співвідношення форми і джерела 

права. 

Правовий прецедент як джерело права. Нормативно-правовий договір: 

поняття та ознаки.  

Нормативно-правовий акт як джерело права: поняття, ознаки, види. Від-

мінність нормативно-правового акту від інших актів (документів) правового 

характеру. Закон як вид нормативно-правового акту: поняття, ознаки, види. 

Підзаконні нормативно-правові акти: поняття, види. Дія нормативно-

правових актів у часі. Дія нормативно-правових актів у просторі та за колом 

осіб. 

Правовий звичай як джерело права. поняття, ознаки. Правова доктрина: 

поняття та особливості. Релігійно-правовий текст: поняття, ознаки та особли-

вості. 

 

Ключові поняття: 

джерело права, форма права, джерело права в матеріальному аспекті, 

джерело права в інституційному аспекті, джерело права в юридичному ас-

пекті, джерело права ідеологічному аспекті, зміст джерела права, внутріш-

ня і зовнішня форма права, загальносоціальні джерела права, юридичні дже-

рела права, нормативно-правовий акт, ознаки нормативно-правового акту, 

правовий прецедент,ознаки правового прецеденту, звичай, правовий звичай, 

ознаки правового звичаю, нормативно-правовий договір, ознаки нормативно-

правового договору, міжнародно-правові акти, закони, підзаконні акти, кон-

ституційні закони, звичайні закони, інтерпретаційні акти, ординарні закони, 

індивідуальні акти, закони прийняті в результаті референдуму, закони при-

йняті вищим законодавчим органом держави, виключні закони, загальні за-

кони, органічні закони, постанова, указ, розпорядження, наказ, розпоря-

дження, рішення, положення, інструкція, правила, порядок, перелік, законо-

давчий акт, пряма дія нормативно-правових актів, зворотна дія норматив-

но-правових актів, переживаюча дія нормативно-правових актів, загальні 

принципи права, правова доктрина, релігійно-правовий текст (релігійно-

правова норма). 

 

Нормативні акти: 

 Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості Верховної Ради 

України. 1996. № 30. Ст. 141 (зі змінами внесеними Законом України 

«Про внесення змін до статті 80 Конституції України (щодо недоторкан-

ності народних депутатів України)» від 03 вересня 2019 року. Відомості 

Верховної Ради України. 2019. № 38. Ст. 160). 

 Декларація про державний суверенітет України від 16 липня 1990 року. 
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України. 1991. № 38. Ст. 502. 
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ТЕМА 10. ПРАВОТВОРЧІСТЬ. НОРМОТВОРЧА ТЕХНІКА. 

СИСТЕМАТИЗАЦІЯ НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ 

 

Поняття та ознаки правотворчості. Функції та принципи правотворчості. 

Види правотворчості та їх загальна характеристика. Поняття та стадії правот-

ворчого процесу. 

Межі чинності нормативно-правових актів. Систематизація нормативно-

правових актів: поняття, сутність та призначення. 

Облік, інкорпорація та консолідація. Кодифікація та створення зводу за-

конів як особливі змістовні форми систематизації нормативно-правових ак-

тів. 

 

Ключові поняття: 

правотворчість, нормотворчість, законотворчість, функції правотво-

рчості, функція первинного регулювання суспільних відносин, функція упоря-

дкування нормативно-правового матеріалу, функція заповнення прогалин у 

праві, функція відновлення правового матеріалу, законодавча діяльність пар-

ламенту, принципи правотворчості, конституційна правотворчість, зако-

нодавча правотворчість, підзаконна правотворчість, акт правотворчості, 

правотворчий процес, стадія правотворчого процесу, правотворча ініціати-

ва, передпроектна стадія правотворчого процесу, проектна стадія правот-

ворчого процесу, засвідчувальна стадія правотворчого процесу, інформацій-

на стадія правотворчого процесу, безпосередня правотворчість держави, 

судова правотворчість, систематизація нормативно-правових актів, облік 

нормативно-правового матеріалу, інкорпорація, офіційна інкорпорація, не-

офіційна інкорпорація, консолідація, ознаки консолідації, кодифікація, ознаки 

кодифікації, галузева кодифікація, спеціальна кодифікація, звід законів, юри-

дична техніка, правотворча техніка, правотворча термінологія. 
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ТЕМА 11. СИСТЕМА ПРАВА  

І СИСТЕМА ЗАКОНОДАВСТВА 

 

Система права: поняття, ознаки та її структурні елементи. Публічне і 

приватне право. Загальна характеристика галузей та інститутів права. 

Поняття та ознаки норм права. Співвідношення норми права з нормами 

моралі, корпоративними, релігійними, політичними нормами.  

Критерії класифікації та види норм права. Структура норми права. Гіпо-

теза, диспозиція, санкція: їх класифікація. Співвідношення норми права і 

припису статті нормативно-правового акта. 

Спеціалізовані норми права: природа та особливості. Способи (прийоми) 

викладення елементів норм права в приписах статей нормативно-правових 

актів. 

Система законодавства: поняття, ознаки та структура. Співвідношення 

системи права і системи законодавства. Співвідношення норм міжнародного 

і національного права. 

 

Ключові поняття: 

система права, законодавство, система законодавства, система юри-

дичних наук, правова система, структура системи права, норма права, 

державний примус, соціальні норми, технічні норми, техніко-юридичні нор-

ми, норми моралі, корпоративні норми, класичні норми, загальні норми права, 

спеціалізовані норми права, імперативні норми, диспозитивні норми, заохо-

чувальні норми, рекомендаційні норми, матеріальні норми, процесуальні нор-

ми, регулятивні норми, охоронні норми, дозвільні норми, заборонні норми, 

норма-розпорядження, уповноважувальні норми права, абсолютно визначені 

і відносно визначені норми права, норми приватного та публічного права, по-

стійні норми права, тимчасові норми права, структура норми права, гіпоте-

за, позитивна гіпотеза, негативна гіпотеза, змішана гіпотеза, абсолютно-

визначена гіпотеза, відносно-визначена гіпотеза, проста гіпотеза, складна 

гіпотеза, альтернативна гіпотеза, диспозиція, абсолютно-визначена диспо-

зиція, відносно-визначена диспозиція, безальтернативна диспозиція, проста, 

описова, відсильна, банкетна, змішана диспозиція, альтернативна диспози-

ція, абстрактна, конкретна диспозиція, санкція, абсолютно-визначена санк-

ція, відносно-визначена санкція, альтернативна санкція, складна санкція, 

проста санкція, норми-засади, норми-завдання, норми-принципи, колізійні 

норми, оперативні норми, норми-дефініції, норми-строки, норми-презумпції, 

норми-преюдиції, норми-фікції, нормативний припис, способи (прийоми) ви-

кладу норм права в статтях нормативно-правових актів, прямий спосіб ви-

кладу норм права в статтях нормативно-правових актів, відсильний спосіб 

викладу норм права в статтях нормативно-правових актів, бланкетний спо-

сіб викладу норм права в статтях нормативно-правових актів., інститути 
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права, підгалузі права, галузі права, структура системи законодавства, ін-

ститут законодавства, галузь законодавства, публічне право, приватне 

право, публічно-правові відносини, ознаки публічного права, ознаки приват-

ного права, суб’єктами приватного права, суб’єкт публічного права, базова 

галузь права, профілюючі галузі права, спеціальні галузі права, комплексні га-

лузі права, галузь матеріального права, галузь процесуального права, кон-

ституційне право, адміністративне право, цивільне право, кримінальне пра-

во, трудове право, кримінально-виконавче право, міжгалузевий інститут 

права, субінститут права, національне право, інститут законодавства, 

міжнародне право. 

 

Нормативні акти: 

 Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості Верховної Ради 

України. 1996. № 30. Ст. 141 (зі змінами внесеними Законом України 

«Про внесення змін до статті 80 Конституції України (щодо недоторкан-
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 Цивільний процесуальний кодекс України від 18 березня 2004 року. Ві-

домості Верховної Ради України. 2004. № 40. Ст. 492. 

 Кримінальний кодекс України від 4 квітня 2001 року (зі змінами і до-
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ТЕМА 12. ПРАВОВІДНОСИНИ 

 

Правовідносини: поняття, ознаки та класифікація. Структура правовід-

носин. Суб’єкти правовідносин: поняття та види. Поняття і види об’єктів 

правовідносин. 

Правосуб’єктність: поняття та особливості набуття. Види право-
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ТЕМА 13. ТЛУМАЧЕННЯ НОРМ ПРАВА 

 

Тлумачення норм права: поняття, ознаки. Значення тлумачення в право-

творчій та правозастосувальній діяльності. Способи тлумачення норм права. 

Офіційне та неофіційне тлумачення. Їх різновиди та загальна характери-

стика. Види тлумачення норм права за обсягом їх правового змісту. 

Правотлумачні (інтерпретаційно-правові) акти: поняття та види. 

 

Ключові поняття: 
тлумачення норм права, об’єкт тлумачення, суб’єкт тлумачення, 

з’ясування, роз’яснення, тлумачення актів індивідуального правового регулю-

вання, тлумачення актів загального правового регулювання, офіційне тлума-

чення, нормативне тлумачення, казуальне тлумачення, аутентичне тлума-

чення, легальне тлумачення, відомче тлумачення, неофіційне тлумачення, 

доктринальне тлумачення, систематизоване тлумачення, несистематизо-

ване, компетентне тлумачення, буденне тлумачення, тлумачення за обся-

гом, буквальне тлумачення, розширювальне тлумачення, обмежувальне тлу-

мачення, граматичний спосіб тлумачення, логічний спосіб тлумачення, логі-

чні перетворення, виведення норм із норм, висновки «a fartiori», висновки із 

понять, висновки за аналогією, висновки від протилежного, способи тлума-

чення, види тлумачення, системний спосіб тлумачення, історико-політичний 

спосіб тлумачення, телеологічне тлумачення, спеціально-юридичне тлума-

чення, герменевтичне тлумачення, пізнавальна функція тлумачення, конкре-

тизуючи функція тлумачення, регламентуюча функція тлумачення, право 

забезпечувальна функція тлумачення, сигналізаційна функція тлумачення, 

інтерпретаційно-правові акти. 

 

Нормативні акти: 

 Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості Верховної Ради 

України. 1996. № 30. Ст. 141 (зі змінами внесеними Законом України 

«Про внесення змін до статті 80 Конституції України (щодо недоторкан-

ності народних депутатів України)» від 03 вересня 2019 року. Відомості 

Верховної Ради України. 2019. № 38. Ст. 160.). 

 Цивільний кодекс України від 16 січня 2003 року (зі змінами і допов.). 

Відомості Верховної Ради України. 2003. № 40-44. Ст. 356. 

 Цивільний процесуальний кодекс України від 18 березня 2004 року. Ві-

домості Верховної Ради України. 2004. № 40. Ст. 492. 

 Кримінальний кодекс України від 5 квітня 2001 року (зі змінами і до-

пов.). Відомості Верховної Ради України. 2001. № 25-26. Ст. 131. 

 Кримінальний процесуальний кодекс України від 13 квітня 2012 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2013. № 9-10, № 

11-12, № 13. Ст. 88. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

243 

 Сімейний кодекс України від 10 січня 2002 року (зі змінами і допов.). 

Відомості Верховної Ради України. 2002. № 21. Ст. 135. 

 Господарський кодекс України від 16 січня 2003 року (зі змінами і до-

пов.). Відомості Верховної Ради України. 2003. № 18, 19-20, 21-22. 

Ст. 144. 

 Господарський процесуальний кодекс України від 6 листопада 1991 року 

(зі змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 1992. № 6. Ст. 

56. 

 Кодекс адміністративного судочинства України від 6 липня 2005 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2005. № 35, 35-36, 

37. Ст. 446. 

 Кодекс України про адміністративні правопорушення від 7 грудня 

1984 року (зі змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 1984. 

№ 51. Ст. 1122. 

 Про Конституційний Суд України: Закон України від 13 липня 

2017 року (зі змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2017. 

№ 35. Ст. 376. 

 Регламент Конституційного Суду України від 22 лютого 2018 року. Віс-

ник Конституційного суду України. 2018. № 2. Стор. 14. 

 

Дисертації, автореферати: 

1. Алисевич Е. С. Толкование норм конвенции Совета Европы о защите 

прав человека и основных свобод как правомочие Европейского суда по 

правам человека: дис. … канд. юрид. наук. Москва, 2006. 147 с.  

2. Алтангерел Б. Міжнародно-правова практика тлумачення норм міжна-

родних договорів: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2003. 23 с. 

3. Белоносов В. О. Толкование норм права в системе теоретической и 

практической деятельности в сфере уголовного судопроизводства: 

дис. … д-ра юрид. наук. Саратов, 2009. 471 с.  

4. Ващенко Ю. С. Филологическое толкование норм права: дис. … канд. 

юрид. наук. Тольятти, 2002. 182 с.  

5. Власов Ю. Л. Проблеми тлумачення норм права: дис. ... канд. юрид. на-

ук. Київ, 2000. 202 с.  

6. Волвенко П. В. Діяльність Конституційного Суду України щодо тлума-

чення Конституції України: теоретичний аспект: дис. ... канд. юрид. на-

ук. Київ, 2006. 226 с. 

7. Гончаров В. В. Офіційне тлумачення юридичних норм як засіб встанов-

лення і трансформації їх змісту: автореф. дис. … канд. юрид. наук. 

Львів, 2012. 16 с.  

8. Дворников Н. Л. Системное толкование норм права: дис. … канд. юрид. 

наук. Нижний Новгород, 2007. 189 с.  

9. Дружиніна-Сендецька Т. В. Тлумачення у праві: особливості герменев-

тичного підходу: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Харків, 2015. 19 с. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

244 

10. Кадикало О. І. Офіційне тлумачення норм Конституції і законів консти-

туційними судами (на прикладі України та країн СНД): дис. ... канд. 

юрид. наук. Київ, 2010. 197 с.  

11. Капліна О. В. Правозастосовне тлумачення судом норм кримінально-

процесуального права: автореф. дис. … канд. юрид. наук. Київ, 2009. 

40 с. 

12. Карабань В. Я. Тлумачення актів цивільного законодавства України: 

дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 2007. 193 с.  

13. Колоколов Я. Н. Аутентическое официальное толкование норм права: 

теория, практика, техника: дис. … канд. юрид. наук. Курск, 2011. 277 с.  

14. Костюк О. М. Теоретико-правові засади нормативного тлумачення: ав-

тореф. дис. ... канд. юрид. наук. Івано-Франківськ, 2017. 16 с. 

15. Косцова І. П. Системне тлумачення норм права: автореф. дис. ... канд. 

юрид. наук. Івано-Франківськ, 2017. 20 с. 

16. Костенко О. І. Тлумачення актів адміністративного законодавства: авто-

реф. дис. … канд. юрид. наук. Запоріжжя, 2011. 16 с. 

17. Котенко М. В. Системний спосіб тлумачення та його використання в су-

довій практиці України: автореф. дис. … канд. юрид. наук. Київ, 2013. 

20 с. 

18. Коханюк Т. С. Системне тлумачення кримінального закону: автореф. 

дис. … канд. юрид. наук. Львів, 2011. 18 с. 

19. Кретова І. Ю. Тлумачення права: доктрини, розвинуті Європейським су-

дом з прав людини: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Харків, 2015. 20 с. 

20. Малента В. С. Неофіційне тлумачення норм права: дис. ... канд. юрид. 

наук. Київ, 2010. 246 с.  

21. Манукян А. Г. Толкование норм права: виды, система, передлы дейст-

вия: автореф. дис. … канд. юрид. наук. Санкт-Петербург, 2006. 177 с.  

22. Матвєєва Л. Г. Юридична природа та місце офіційних інтерпретаційних 

актів у правовій системі України: автореф. дис. … канд. юрид. наук. Ха-

рків, 2005. 20 с. 

23. Міщенко М. М. Розуміння та тлумачення в психоаналізі: філософсько-

герменевтичний підхід: автореф. дис. ... канд. філос. наук. Харків, 2011. 

20 с. 

24. Мирошников Е. Г. Официальное толкование права и его значение в дея-

тельности органов внутренних дел: дис. … канд. юрид. наук. Москва, 

2000. 211 с.  

25. Михайлович Д. М. Офіційне тлумачення закону: автореф. дис. ... канд. 

юрид. наук. Харків, 2003. 19 с. 

26. Молибога М. П. Тлумачення (інтерпретація) правових норм: наукове та 

практичне значення: дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2010. 188 с. 

27. Надежин Г. Н. Доктринальное толкование норм права: дис. … канд. 

юрид. наук. Нижний Новгород, 2005. 218 с.  

28. Палешник С. І. Тлумачення в судовій практиці: поняття, особливості, 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

245 

види: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Харків, 2016. 20 с. 

29. Панчак О. Г. Доктринальне тлумачення закону про кримінальну відпові-

дальність: дис. ... канд. юрид. наук. Львів, 2012. 251 с.  

30. Прийма С. В. Принципи тлумачення норм права: дис. ... канд. юрид. на-

ук. Харків, 2010. 194 с.  

31. Садовський М. М. Теоретико-правові засади доктринального тлумачен-

ня права: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Запоріжжя, 2017. 20 с. 

32. Самсін І. Л. Тлумачення актів законодавства України про оподаткуван-

ня: дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 2009. 224 с.  

33. Слесарев А. В. Специально-юридическое толкование норм гражданского 

права: дис. … канд. юрид. наук. Омск, 2003. 198 с.  

34. Сліденко І. Д. Тлумачення Конституції України: питання теорії і практи-

ки в контексті світового досвіду: дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 2001. 

227 с. 

35. Трагнюк О. Я. Тлумачення міжнародних договорів: теорія і досвід євро-

пейських міжнародних судових органів: дис. ... канд. юрид. наук. Харків, 

2003. 205 с. 

36. Федик С. Є. Особливості тлумачення юридичних норм щодо прав люди-

ни (за матеріалами практики Європейського суду з прав людини та Кон-

ституційного Суду України): дис. … канд. юрид. наук. Львів, 2002. 215 

с. 

37. Чулінда Л. І. Юридико-лінгвістичне тлумачення текстів нормативно-

правових актів: дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2003. 228 с. 

38. Шайхутдинов Е. М. Интерпретационные акты: автореф. дис. … канд. 

юрид. наук. Красноярск, 2004. 19 с.  

39. Юдін З. М. Тлумачення договору: дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 

2004. 193 с. 
 

Монографії: 

1. Власов Ю. Л. Проблеми тлумачення норм права: моногр. Київ: Ін-т дер-

жави і права ім. В. М. Корецького НАН України, 2001. 180 с.  

2. Грищук О. В., Заболотна Н. Я. Юридична техніка творення та тлумачен-

ня нормативно-правових договорів: теоретико-правовий вимір: моногр. 

Хмельницький: Хмельниц. ун-т упр. і права, 2017. 213 с. 

3. Капліна О. В. Правозастосовне тлумачення норм кримінально-

процесуального права: моногр. Харків: Право, 2008. 296 с.  

4. Коломоєць Т. О., Костенко О. І. Тлумачення актів адміністративного за-

конодавства: моногр. Запоріжжя: ЗНУ, 2011. 200 с. 

5. Коханюк Т. С. Системне тлумачення кримінального закону: моногр. 

Львів: ЛьвДУВС, 2015. 263 с. 

6. Музика-Стефанчук О. А., Мазниця А. А. Сучасні проблеми тлумачення 

норм фінансового права України: моногр. Кам’янець-Подільський: Дру-

карня Рута, 2014. 231 с. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

246 

7. Тимофєєв О. О. Тлумачення податково-правових норм: моногр. Харків: 

Право, 2013. 214 с. 

8. Тодика Ю. М. Тлумачення Конституції і законів України: моногр. Хар-

ків: Факт, 2003. 328 с. 
 

Наукові статті: 

1. Алексєєнко І. Г. Загальнотеоретичні аспекти тлумачення конституцій та 

законів органами конституційної юстиції. Вісник Запорізького юридич-

ного інституту. 2000. № 4. С. 11-18. 

2. Андрейків А. І. Тлумачення норм звичаєвого права у практиці міжнаро-

дних та національних судових установ. Право.ua. 2016. № 1. С. 159-165. 

3. Антошкіна В. К. Способи тлумачення в цивільному праві та їх роль в 

правозастосовній практиці. Часопис Київського університету права. 

2015. № 3. С. 110-114. 

4. Антошкіна В. К. Поняття та правова природа судових інтерпретаційних 

актів. Часопис Київського університету права. 2016. № 4. С. 153-156. 

5. Балинська О. М. Методологіяні засади герменевтики та прагматизму у 

процесі тлумачення норм права. Науковий вісник Львівського державно-

го університету внутрішніх справ. Серія: Юридична. 2017. Вип. 2. С. 3-

12. 

6. Білозьоров Є. В. Казуальне тлумачення норм права: теоретичні та прак-

тичні аспекти розуміння. Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгомано-

ва. Серія 18: Економіка і право. 2015. Вип. 27. С. 207-215.  

7. Бірюк Л. Науково-експертний висновок як засіб застосування доктрина-

льного тлумачення у рішеннях Конституційного Суду України. Вісник 

Конституційного Суду України. 2015. № 1. С. 33-39. 

8. Брагьова А. Право толкования: конституционные суды и Конвенция о 

защите прав человека и основных свобод [на примере Венгрии]. Срав-

нительное конституционное обозрение. 2011. № 2. С. 83-96. 

9. Варавенко В. Е. Толкование гражданско-правового договора в праве 

России и Китая. Евразийский юридический журнал. 2012. № 7. С. 84-87. 

10. Ватаманюк В. Судове тлумачення і принцип верховенства права. Украї-

нське право. 2006. № 1 (19). С. 248-259. 

11. Галунько В. В. Професійно-правове тлумачення права. Форум права. 

2011. № 2. С. 151-154. 

12. Гиршович М. Г. Толкование международных договоров Апелляционным 

органом Всемирной торговой организации. Реформы и право. 2013. № 1. 

С. 53-69. 

13. Головченко В. Тлумачення норм права як науково-практична потреба. 

Юридичний вісник України. 2000. № 22. С. 9-12. 

14. Голубева Л. А. Толкование права в законотворческом процессе. Журнал 

правовых и экономических исследований. 2013. № 2. С. 44-47. 

15. Гончаров В. Американська оригіналістична теорія тлумачення юридич-



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

247 

них норм і сучасність. Право України. 2010. № 1. С. 142-147. 

16. Гончаров В. Методологія тлумачення юридичних норм у світлі грамато-

логії. Вісник Академії правових наук України. 2010. № 1. С. 257-264. 

17. Горбатюк В. Л. Багатоаспектна процедура тлумачення правових норм. 

Інформація і право. 2016. № 1 (16). С. 79-84.  

18. Гришина М. Оснований для ограничительного толкования правил нет. 

Журнал о выборах. 2011. № 2. С. 31-35. 

19. Дашковська О. Інтерпретаційні акти органів судової влади (на прикладі 

актів конституційного судочинства). Загальні проблеми правової науки. 

2011. № 2 (65). С. 26-34. 

20. Дудаш Т. Вплив праворозуміння органів конституційної юрисдикції на 

їх правотлумачну діяльність (Німеччина, США, Україна). Право Украї-

ни. 2010. № 4. С. 199-205. 

21. Елфимова Е. В. Некоторые проблемы толкования законодательства о 

службе в органах внутренних дел. Правоохранительные органы: теория 

и практика. 2012. № 1. С. 4-7. 

22. Євграфова Є. Доктринальне тлумачення норм права (законів): природа і 

здійснення. Вісник Академії правових наук України. 2010. № 2. С. 40-51. 

23. Заболотна Н. Я. Принципи тлумачення нормативно-правового договору: 

поняття, види та значення. Наше право. 2014. № 1. С. 35-40.  

24. Заєць А. Г. Тлумачення правових норм у сучасних умовах: функції та 

методи. Держава і право. Юридичні і політичні науки. 2007. Вип. 37. 

С. 66-71.  

25. Заєць А. Г. Тлумачення норм права – спеціальний вид юридичної діяльно-

сті. Держава і право. Юридичні і політичні науки. 2005. № 28. С. 84-88. 

26. Заєць А. Г. Тлумачення норм права: поняття та значення. Держава і 

право. Юридичні і політичні науки. 2004. Вип. 25. С. 47-52.  

27. Зубенко А. В. Інтерпретаційна техніка актів тлумачення норм права. 

Форум права. 2012. № 4. С. 395-398. 

28. Зубенко А. В. Акти тлумачення норм права у світлі концепцій праворо-

зуміння. Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. Серія 18: 

Економіка і право. 2011. Вип. 16. С. 63-69.  

29. Зубенко А. В. Щодо питання віднесення інтерпретаційних актів до дже-

рел права. Науковий часопис НПУ імені М. П. Драгоманова. Серія 18: 

Економіка і право. 2010. Вип. 10. С. 107-111. 

30. Илюшина М. Н. Системное толкование и проблемы горизонтальной ие-

рархии норм права. Современное право. 2012. № 3. С. 15-20. 

31. Івановська А. М. Офіційне тлумачення Конституції і законів України як 

повноваження Конституційного Суду України. Університетські наукові 

записки. 2013. № 4. С. 19-35. 

32. Іванчук Н. В. Історико-правові засади становлення та розвитку тлума-

чення норм права в юридичній науці. Південноукраїнський правничий 

часопис. 2013. № 1. С. 132-134. 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9668574


Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

248 

33. Кампо В., Нікітіна І. Принципи офіційного тлумачення Конституції та 

законів України: перспектива конституціоналізації. Право України. 2012. 

№ 9. С. 310-315. 

34. Капліна О. В. Проблеми єдності термінологічного наукового інструмен-

тарію при означенні способів тлумачення норм права. Актуальні про-

блеми держави і права. 2012. Вип. 63. С. 26-34. 

35. Капліна О. В. Про тлумачення норм кримінально-процесуального права. 

Актуальні проблеми держави і права. 2006. Вип. 27. С. 117-125. 

36. Капліна О. В. Телеологічне (цільове) тлумачення норм кримінально-

процесуального права. Вісник Академії правових наук України. 2011. 

№ 4. С. 170-182.  

37. Каращук К. Деякі аспекти тлумачення норм права. Вісник Національної 

академії прокуратури України. 2008. № 4. С. 118-123. 

38. Киця О. С. Методологічна основа дослідження юридичної техніки актів 

судового тлумачення. Право і суспільство. 2014. № 3. С. 22-29. 

39. Киця О. С. Юридико-технічні інструменти побудови актів судового тлу-

мачення. Актуадбні проблеми держави і права. 2014. Вип. 72. С. 97-103. 

40. Колоколов Я. Н. Отечественный парламент лишен права на аутентичес-

кое толкование своих законов. Государственная власть и местное са-

моуправление. 2011. № 2. С. 20-24. 

41. Косович В. М. Нормативна регламентація тлумачення нормативно-

правових актів України як передумова для їх удосконалення. Наше пра-

во. 2013. № 11. С. 5-13. 

42. Костенко О. Наукове (доктринальне) тлумачення законів та його роль у 

здійсненні правосуддя. Право України. 2000. № 6. С. 34-36. 

43. Косцова І. П. Герменевтичний метод тлумачення норм права: історична 

та юридична дивергенція. Вісник Національного університету «Львівсь-

ка політехніка». Серія: Юридичні науки. 2015. № 827. С. 153-158. 

44. Косцова І. П. Функції системного тлумачення норм права. Науковий віс-

ник Херсонського державного університету. Серія: Юридичні науки. 

2016. Вип. 1 (1). С. 28-31. 

45. Косцова І. П. Системний метод тлумачення норм права: теоретичні заса-

ди використання. Бюлетень Міністерства юстиції України. 2016. № 1. 

С. 22-26. 

46. Костюк О. М. Реалізація права на нормативне тлумачення судовими ор-

ганами влади України. Держава і право. Юридичні і політичні науки. 

2016. Вип. 74. С. 26-38. 

47. Корейба І. В. Офіційне тлумачення – Повноваження Конституційного 

Суду України. Право і Безпека. 2009. № 5. С. 14-20. 

48. Кривицький Ю. Історичний спосіб тлумачення норм права: загальнотео-

ретичний аспект. Часопис Київського університету права. 2012. № 1. 

С. 32-36. 

49. Кривошия І. Тлумачення норм права на основі філософських поглядів 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669995
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669995


Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

249 

Іммануїла Канта. Юридична Україна. 2015. № 6. С. 4-10. 

50. Ларина Е. П. О понятии толкования международных договоров в науке 

международного права. Закон и право. 2013. № 12. С. 96-98. 

51. Лепіш Н. Я. Структура актів тлумачення норм права. Публічне право. 

2013. № 2. С. 307-313. 

52. Лепіш Н. Я. Функції актів тлумачення норм права. Науковий вісник 

Львівського державного університету внутрішніх справ. Серія: Юриди-

чна. 2013. Вип. 2. С. 486-493. 

53. Лепіш Н. Я. Наукове розуміння тлумачення норм права. Науковий вісник 

Львівського державного університету внутрішніх справ. Серія: Юриди-

чна. 2015. Вип. 4. С. 12-24. 

54. Лепіш Н. Я. Роль інтерпретаційних актів у правовій діяльності та регу-

люванні суспільних відносин. Порівняльно-аналітичне право. 2016. № 1. 

С. 22-25. 

55. Лобань Д. Беручись тлумачити законодавство, треба ставитись до цього 

відповідно. Вісник прокуратури. 2003. № 4. С. 121-122. 

56. Лютов Н. Л. Толкование международных договоров и международный 

обычай в международном трудовом праве. Цивилис. 2013. № 2. С. 21-30. 

57. Ляшенко Р. Д. Казуальне судове тлумачення: поняття та принципи. Пра-

вова держава. 2019. Вип. 30. С. 492-498. 

58. Малента В. С. Доктринальне тлумачення норм права. Юридична Украї-

на. 2008. № 12. С. 30-36. 

59. Малента В. С. Історичні аспекти становлення тлумачення норм права. 

Вісник Академії адвокатури України. 2010. Вип. 1. С. 18-21. 

60. Малишев Б. В. Телеологічний спосіб тлумачення норм права: загально-

теоретичні аспекти. Адвокат. 2011. № 10. С. 7-14. 

61. Манасян А. А. Особенности толкования законов при осуществлении 

конституционного правосудия. Евразийский юридический журнал. 2012. 

№ 12. С. 104-106. 

62. Матат Ю. І. Роль юридичного тлумачення норм права в механізмі подо-

лання прогалин у законодавстві. Проблеми законності. 2011. Вип. 116. 

С. 3-9. 

63. Матвєєва Л. Г. Правозастосувальні акти та акти тлумачення права. Віс-

ник Одеського інституту внутрішніх справ. 2001. № 1. С. 74-76. 

64. Михайлович Д. М. Деякі аспекти проблематики доктринального тлума-

чення. Вісник Національного університету внутрішніх справ. 2002. 

Вип. 20. С. 37-39. 

65. Михайлович Д. М. Специфічні риси та функції актів офіційного тлума-

чення законів. Вісник Харківського національного університету внутрі-

шніх справ. 2003. Вип. 21. С. 99-104. 

66. Михайлович Д. М. Юридична природа тлумачення норм права. Вісник 

Харківського національного університету внутрішніх справ. 2000. № 11. 

С. 146-149. 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96100594
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9625078
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9614884


Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

250 

67. Михайлович Д. М. Роль правової ідеології в тлумаченні норм права. Віс-

ник Харківського національного університету внутрішніх справ. 2006. № 

32. С. 235-240. 

68. Молибога М. П. Класифікація тлумачення норм права. Держава і право. 

Юридичні і політичні науки. 2010. Вип. 50. С. 76-83. 

69. Молибога М. П. Тлумачення норм права: сутнісні характеристики. Ча-

сопис Київського університету права. 2010. № 2. С. 42-46. 

70. Мочерад А. Сутність та ознаки інтерпретаційних правових актів. Націо-

нальний юридичний журнал: теорія і практика. 2019. С. 9-12. 

71. Нікітіна І. О. Особливості застосування історичного тлумачення актів 

законодавства в практиці Конституційного Суду України. Бюлетень Мі-

ністерства юстиції України. 2011. № 5. С. 97-103. 

72. Опотяк С. З. Про тенденцію телеологічного (цільового) тлумачення. Бю-

летень Міністерства юстиції України. 2012. № 11. С. 100-107. 

73. Опотяк С. З. Основні правила тлумачення норм права. Бюлетень Мініс-

терства юстиції України. 2010. № 11. С. 115-119. 

74. Опотяк С. З. Роль тлумачення правових норм в удосконаленні законо-

давства України. Науковий вісник Львівського державного університету 

внутрішніх справ. 2011. № 1 (1). С. 46-52. 

75. Осипян Б. А. Критерии правомерного толкования, конкретизации и еди-

нообразного исполнения юридических законов и правоположений. Сов-

ременное право. 2013. № 5. С. 150-158. 

76. Палешник С. І. Способи тлумачення норм права Європейським судом з 

прав людини. Проблеми законності. 2015. Вип. 128. С. 237-245. 

77. Палешник С. І. Судове тлумачення норм права. Науковий вісник Ужго-

родського національного університету. Серія: Право. 2014. Вип. 28 (1). 

С. 34-37. 

78. Палешник С. І. Доктринальне тлумачення в судовій практиці. Науковий 

вісник Ужгородського національного університету. Серія: Право. 2014. 

Вип. 29. Т. 1. С. 40-44. 

79. Подорожна Т. С. Особливості тлумачення норм права за допомогою за-

конодавчих дефініцій. Університетські наукові записки. 2010. № 3. 

С. 13-17. 

80. Прийма С. В. Способи тлумачення норм права: загальнотеоретична ха-

рактеристика. Юрист України. 2011. № 3 (16). С. 10-16. 

81. Прийма С. Ознаки тлумачення норм права. Вісник Академії правових на-

ук України. 2009. № 3 (58). С. 239-248. 

82. Прийма С. Принцип розумності тлумачення норм права. Вісник Академії 

правових наук України. 2012. № 3 (70). С. 34-43. 

83. Прийма С. Пропорційність як принцип тлумачення права. Вісник Націо-

нальної академії правових наук України. 2013. № 4. С. 42-48. 

84. Рабінович П. Офіційно-нормативне тлумачення законодавства як ін-

струмент адаптації правового регулювання до соціальних змін. Вісник 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96100609


Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

251 

Академії правових наук України. 2002. № 1. С. 112-115. 

85. Рабінович П., Савчук Н. Офіційне тлумачення законодавства: герменев-

тичний аспект. Право України. 2001. № 11. С. 36-39. 

86. Савенко М. Д. Класифікація принципів тлумачення норм права. Наукові 

записки НаУКМА. Серія: Юридичні науки. 2014. Т. 155. С. 9-13.  

87. Садовський М. М. Окремі теоретичні питання тлумачення норм права. 

Право та державне управління. 2014. № 4. С. 4-8. 

88. Садовський М. М. Загальна характеристика універсальних принципів 

доктринального тлумачення права. Науковий вісник Міжнародного гу-

манітарного університету. Серія: Юриспруденція. 2015. № 5. Т. 1. 

С. 44-46. 

89. Сендецька Т. В. Тлумачення та застосування інтерпретаційно-правових 

актів на прикладі судових органів України. Порівняльно-аналітичне пра-

во. 2013. № 3-2. С. 58-63. 

90. Сердюк І. А. Методологічний аналіз інтерпретацій поняття «тлумачення 

норм права». Науковий вісник Дніпропетровського державного універ-

ситету внутрішніх справ. 2014. № 3. С. 35-43. 

91. Смородинський В. Деякі питання судового тлумачення. Вісник Академії 

правових наук України. 2000. № 4. С. 17-23. 

92. Спасибо-Фатєєва І. Доктринальне тлумачення. Вісник Академії правових 

наук України. 2005. № 1. С. 35-38. 

93. Тихий В. Правова природа, повноваження, рішення та висновки Консти-

туційного Суду України. Право України. 2010. № 6. С. 26-33. 

94. Тонков Е. Н. Каноны толкования закона в английском праве. Закон и 

право. 2013. № 10. С. 26-31. 

95. Топчій В. В. Офіційне тлумачення конституційних норм щодо прав лю-

дини у парадигмі юридичної герменевтики. Публічне право. 2016. № 1. 

С. 276-283. 

96. Хиля М. Дослідження проблеми тлумачення нормативно-правових актів 

у працях дореволюційних учених. Вісник Національної академії право-

вих наук України. 2013. № 4. С. 277-283.  

97. Шепелев А. Н. Толкование и правовая терминология. Современное пра-

во. 2011. № 9. С. 3-6. 

98. Шутак І. Д. Юридична техніка тлумачення норм права. Науково-

інформаційний вісник Івано-Франківського університету права імені 

Короля Данила Галицького. 2015. № 11. С. 18-24. 

99. Юхимюк О. М. Функції правозастосовного тлумачення норм права. На-

уково-інформаційний вісник Івано-Франківського університету права 

імені Короля Данила Галицького. 2011. № 4. С. 91-95. 

100. Яворська В. Г. Поняття змісту актів судового тлумачення, спрямованих 

на забезпечення єдності у застосуванні судами України кримінального 

законодавства. Науковий вісник Львівського державного університету 

внутрішніх справ. Серія: Юридична. 2013. Вип. 4. С. 281-288. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

252 

 

ТЕМА 14. РЕАЛІЗАЦІЯ НОРМ ПРАВА 

 

Реалізація норм права: поняття та ознаки. Форми реалізації норм права. 

Застосування норм права: поняття, ознаки та види. Підстави, форми і функції 

застосування норм права.  

Стадії застосування нормативних приписів. Акти правозастосування: 

поняття та види.  

Прогалини в законодавстві та способи їх подолання. Аналогія закону. 

Аналогія права.  

 

Ключові поняття: 

реалізація норм права, реалізація загальних установлень, додержання, 

виконання, використання, застосування права,форми реалізації норм права, 

способи реалізації норм права, підстави застосування норм права, форми за-

стосування норм права, функції застосування норм права, стадії застосу-

вання норм права, встановлення фактичних обставин справи, встановлення 

юридичної основи справи, прийняття рішення та його документальне офор-

млення у правозастосовному акті, виконання ухваленого рішення уповнова-

женими органами, вимоги до застосування норм права,законність застосу-

вання норм права, обґрунтованість застосування норм права, доцільність 

застосування норм права, справедливість застосування норм права, акт за-

стосування норм права, правозастосовний акт, прогалини у праві, аналогія 

закону, аналогія права, субсидіарне застосування норм права, правозастосо-

вна техніка, юридичні колізії, колізії в законодавстві, темпоральна (часова) 

колізія, ієрархічна (субординаційна) колізія, змістовна (сутнісна) колізія, усу-

нення прогалин в законодавстві, подолання прогалин в законодавстві, юриди-

чна техніка, предмет юридичної техніки, ознаки юридичної техніки, юриди-

чні конструкції, юридична термінологія, прийоми і правила юридичної техні-

ки, правові аксіоми, правові фікції, правові презумпції. 
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ТЕМА 15. ПРАВОМІРНА ПОВЕДІНКА. 

ПРАВОПОРУШЕННЯ 

 

Поняття, ознаки та види правової поведінки: правомірна поведінка, пра-

вопорушення, зловживання правом та об’єктивно протиправне діяння. 

Поняття та основні види, мотиви правомірної поведінки: активна, звич-

на, конформістська та маргінальна. 

Правопорушення: поняття, ознаки та види. Злочини і проступки. Кон-

ституційний делікт, адміністративний і дисциплінарний проступок. Юридич-

ний склад правопорушення: об’єкт, об’єктивна сторона, суб’єкт, суб’єктивна 

сторона. 

 

Ключові поняття: 

правова поведінка, правомірна поведінка, зловживання правом, 

об’єктивно протиправна поведінка, неправомірна (протиправна) поведінка, 

соціально активна поведінка, юридична відповідальність, правоздатність, 

дієздатність, пасивна поведінка, добровільна поведінка, змушена поведінка, 

конформістська поведінка, маргінальна поведінка, звичайна поведінка, пра-

вопорушення, конституційний делікт, конституційний проступок, казус, 

склад правопорушення, об’єкт правопорушення, загальний об’єкт правопо-

рушення, родовий об’єкт правопорушення, безпосередній об’єкт правопору-

шення, об’єктивна сторона правопорушення, суб’єкт правопорушення, 

суб’єктивна сторона правопорушення, посадова особа, зміст правопорушен-

ня, протиправність дій, провина, об’єктивна сторона злочину, суб’єктивна 

сторона злочину, умисел, необережність, протиправна самовпевненість, 

протиправна недбалість, злочинна недбалість, мотив, мета, злочин, класи-

фікація злочинів, проступки, винні діяння, безвинні діяння, об’єктивно про-

типравне діяння, рецидив, конституційний проступок, конституційно-

правова санкція, дисциплінарний проступок, адміністративний проступок, 

злочинна недбалість, злочинна самовпевненість, принцип законності, прин-

цип верховенства права, принцип недоторканості, принцип верховенства 

права, цивільні проступки, міжнародній проступок, воєнний злочин, міжна-

родне правопорушення, міжнародні злочини, недружній акт, причини право-
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ТЕМА 16. ЮРИДИЧНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ 

 

Юридична відповідальність: поняття та ознаки. Відмінності юридичної 

відповідальності від інших видів відповідальності. 

Принципи юридичної відповідальності. Форма закріплення принципів 

юридичної відповідальності. 

Мета юридичної відповідальності. Цілі і функції юридичної відповіда-

льності. 

Класифікація юридичної відповідальності з огляду на різні характерис-

тики і аспекти правопорушення як підстави такої відповідальності. Сутність і 

особливості видів юридичної відповідальності. 

Підстави юридичної відповідальності: поняття та види. Підстави притя-

гнення та звільнення від юридичної відповідальності. 

 

Ключові поняття: 

юридична відповідальність, ознаки юридичної відповідальності, мета 

юридичної відповідальності, цілі юридичної відповідальності, принципи юри-

дичної відповідальності, принцип справедливості, принцип гуманізму, прин-

цип законності, принцип пропорційності, принцип обґрунтованості, принцип 

доцільності, принцип невідворотності, принцип відповідальності за вину, 

функції юридичної відповідальності, охоронна функція юридичної відповіда-

льності, захисна функція юридичної відповідальності, каральна функція юри-

дичної відповідальності, виховна функція юридичної відповідальності, види 

юридичної відповідальності, суб’єкт юридичної відповідальності, засоби 

юридичної відповідальності, позитивна юридична відповідальність, ретро-

спективна юридична відповідальність, кримінальна відповідальність, адміні-

стративна відповідальність, цивільно-правова відповідальність, дисципліна-

рна відповідальність, матеріальна відповідальність, конституційно-правова 

відповідальність, процесуальна відповідальність, міжнародно-правова відпо-

відальність, публічно-правова відповідальність, підстави юридичної відпові-

дальності, підстави притягнення до юридичної відповідальності, підстави 

настання юридичної відповідальності, підстави виключення юридичної від-

повідальності, підстави звільнення від юридичної відповідальності. 
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ТЕМА 17. ЗАКОННІСТЬ ТА ПРАВОПОРЯДОК 

 

Законність: поняття, ознаки та структура. Зміст законності. Вимоги за-

конності у сфері правотворчості і реалізації права. 

Принципи та гарантії законності: загальносоціальні та спеціально-

соціальні.  

Поняття, ознаки та функції правопорядку. Принципи та структура пра-

вопорядку. Право, законність, правопорядок: питання співвідношення та вза-

ємодії. 

 

Ключові поняття: 

законність, формальна законність, правова законність, правова закон-

ність як принцип, ознаки законності, правова законність як метод, правова 

законність як режим, структура законності, гарантії законності, консти-

туційна законність, принципи правової законності, вимоги правової законно-

сті, суб’єкти законності, загальні умови, спеціальні засоби забезпечення за-

конності, гарантії правової законності, економічні гарантії законності, по-

літичні гарантії законності, соціальні гарантії законності, ідеологічні гара-

нтії законності, урядові гарантії законності, парламентські гарантії закон-

ності, президентські гарантії законності, юридичні гарантії, загальносоціа-

льні гарантії, спеціально-соціальні гарантії, риси юридичних гарантій, орга-

нізаційні гарантії, правопорядок, зміст правового порядку, структура пра-

вового порядку, функції правового порядку, стабілізаційна функція правового 

порядку,компромісна функція правового порядку, корекційна функція право-

вого порядку, оцінно-орієнтувальна функція правового порядку, виховна фун-

кція правового порядку, комунікативна функція правового порядку, принципи 

правового порядку, форма правового порядку, громадський порядок, правоо-

хоронна діяльність, дисципліна, державна дисципліна, фінансова дисципліна, 

трудова дисципліна, військова дисципліна, суспільний порядок. 

 

Нормативні акти: 

❖ Конституція України від 28 червня 1996 р. Відомості Верховної Ради 

України. 1996. № 30. Ст. 141 (зі змінами внесеними Законом України 

«Про внесення змін до статті 80 Конституції України (щодо недоторкан-

ності народних депутатів України)» від 03 вересня 2019 р. Відомості 

Верховної Ради України. 2019. № 38. Ст. 160.). 

❖ Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод від 

4 листопада 1950 року. Офіційний вісник України. 1998. № 13. 

❖ Кримінальний кодекс України від 4 квітня 2001 року (зі змінами і до-

пов.). Відомості Верховної Ради України. 2001. № 25. Ст. 131. 

❖ Цивільний процесуальний кодекс України від 18 березня 2004 року. Ві-

домості Верховної Ради України. 2004. № 40. Ст. 492. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

307 

❖ Кодекс адміністративного судочинства України від 6 липня 2005 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2005. № 35, 35-36, 

37. Ст. 446. 

❖ Кодекс України про адміністративні правопорушення від 7 грудня 1984 

року (зі змінами і допов.). Відомості Верховної Ради Української РСР 

(ВВР). 1984. Додаток до № 51. Ст.1122. 

❖ Про адвокатуру та адвокатську діяльність: Закон України від 5 липня 

2012 року. Відомості Верховної Ради України. 2013. № 27. Ст. 282. 

❖ Про Збройні Сили України: Закон України від 6 грудня 1991 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 1992. № 9. Ст. 108. 

❖ Про оборону України: Закон України від 6 грудня 1991 року (зі змінами і 

допов.). Відомості Верховної Ради України. 1992. № 9. Ст. 106. 

❖ Про національну безпеку України: Закон України від 21 червня 2018 ро-

ку. Голос України. 2018. № 122. 

❖ Про Конституційний Суд України: Закон України від 13 липня 2017 ро-

ку (зі змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2017. № 35. 

Ст. 376. 

❖ Про судоустрій і статус суддів: Закон України від 2 червня 2016 року (зі 

змінами і допов.). Відомості Верховної Ради України. 2016. № 31. 

Ст. 545. 

❖ Про Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини: Закон 

України від 23 грудня 1997 року (зі змінами і допов.). Відомості Верхо-

вної Ради України. 1998. № 20. Ст. 99. 

 

Дисертації, автореферати: 

1. Арабаджи Н. Б. Правовий порядок як цінність: загальнотеоретичне дос-

лідження: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 2013. 20 с. 

2. Атаманова Н. В. Правовий порядок Запорізької Січі: історико-

теоретичне дослідження: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 2013. 

19 с. 

3. Баласанян А. Г. Соотношение законности и правопорядка и проблемы 

их обеспечения: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Ереван, 2012. 31 с. 

4. Бойко Д. В. Законность и усмотрение в правоприминительной деятель-

ности: вопросы теории: дис. … канд. юрид. наук. Волгоград, 2011. 221 с. 

5. Брацук І. З. Імплементація права Європейського Союзу в національних 

правопорядках держав-членів: дис. ... канд. юрид. наук. Львів, 2011. 200 

с. 

6. Галинська К. Ю. Адміністративно-правове забезпечення інформаційного 

правопорядку в Україні: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2016. 

17 с. 

7. Гапоненко Л. В. Законність в діяльності органів державної податкової 

служби України (адміністративно-правовий аспект): автореф. дис. ... 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

308 

канд. юрид. наук. Ірпінь, 2010. 18 с. 

8. Головін А. П. Адміністративно-правове регулювання діяльності міліції 

громадської безпеки: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2004. 20 с. 

9. Гудз Б. Д. Судовий контроль за законністю адміністративної діяльності 

органів виконавчої влад: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2013. 

20 с. 

10. Давидович І. І. Кримінально-правова охорона представників влади і 

громадськості, які охороняють правопорядок: дис. ... канд. юрид. наук. 

Київ, 2007. 253 с. 

11. Жданова Н. А. Этико-философские концепции дисциплины: дис. … 

канд. филос. наук. Новосибирск, 2008. 208 с. 

12. Іващенко О. Р. Міжнародне право у національному правопорядку євро-

пейських держав та застосування міжнародного права національними 

судами: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2014. 21 с. 

13. Іляшко О. О. Адміністративно-правові питання відомчого контролю та 

прокурорського нагляду за законністю діяльності служб та підрозділів 

ОВС: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 2010. 20 с. 

14. Каблов Д. С. Адміністративно-правовий статус членів громадських фо-

рмувань з охорони громадського порядку і державного кордону: дис. ... 

канд. юрид. наук. Донецьк, 2007.191 с. 

15. Кдлян Е. Л. Законность как фактор воздействия на правовое поведение 

личности: вопросы теории: дис. … канд. юрид. наук. Москва, 2009. 

262 с. 

16. Кміта О. В. Законність у процесі постання правової держави в Україні: 

автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2016. 19 с. 

17. Колотілова І. О. Законність та обгрунтованість рішень суду в цивільно-

му процесі України: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2015. 19 с. 

18. Комаров В. А. Діяльність центрів зв’язків з громадськістю органів внут-

рішніх справ України щодо зміцнення правопорядку та профілактики 

правопорушень: організаційно-правові питання: дис. ... канд. юрид. наук. 

Харків, 2005. 238 с. 

19. Копотун І. М. Громадський порядок як об’єкт кримінально-правової 

охорони: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2008. 20 с. 

20. Кривов’яз О. В. Правопорядок: державні та недержавні форми забезпе-

чення: автореф. дис. … канд. юрид. наук. Київ, 2014. 20 с. 

21. Крижанівський А. Ф. Правопорядок суверенної України: становлення та 

тенденції розвитку (загальнотеоретичне дослідження): автореф. дис. … 

д-ра юрид. наук. Одеса, 2009. 40 с. 

22. Крижановська О. В. Інституційні засади правопорядку: загальнотеоре-

тичне дослідження: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Запоріжжя, 2018. 

20 с. 

23. Кузнецов В. В. Кримінально-правова охорона громадського порядку та 

моральності: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. Київ, 2013. 40 с. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

309 

24. Кунев А. Н. Законность и правовая культура в условиях становления 

правового государства: теоретико-правовое исследование: дис. … канд. 

юрид. наук. Москва, 2011. 182 с. 

25. Лазутко В. І. Взаємодія органів внутрішніх справ України з іншими си-

лами охорони правопорядку при здійсненні службово-бойової діяльнос-

ті: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 2013. 16 с. 

26. Ленівський Р. В. Законність і правопорядок в Україні: адміністративно-

правові засоби забезпечення: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 

2018. 20 с. 

27. Макар В. Р. Формування єдиного європейського правопорядку: теорети-

ко-правові підходи: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2011. 16 с. 

28. Мелех Л. В. Законність у правозастосовній діяльності: дис. ... канд. 

юрид. наук. Львів, 2009. 184 с. 

29. Назаров П. С. Правопорядок в условиях формирования правового госу-

дарства: дис. … канд. юрид. наук. Саратов, 2005. 196 с. 

30. Околіта С. В. Справедливість та законність як принципи державно-

правового регулювання: дис. ... канд. наук держ. упр. Київ, 2000. 178 с. 

31. Павленко С. В. Засоби забезпечення законності та правопорядку в діяль-

ності органів місцевого самоврядування: автореф. дис. ... канд. наук з 

держ. упр. Запоріжжя, 2010. 19 с. 

32. Панаріна Н. В. Право як нормативна основа формування правопорядку: 

дис. ... канд. юрид. наук. Харків, 2007. 202 с. 

33. Папрыгин Е. С. Правопорядок в государствах с различными формами 

политико-правового режима: дис. … канд. юрид. наук. Москва, 2009. 

178 с. 

34. Подорожна Т. С. Правовий порядок: теоретико-методологічні засади 

конституціоналізації: автореф. дис. … д-ра юрид. наук. Київ, 2017. 43 с. 

35. Прокопенко О. Ю. Деліктологічна характеристика та профілактика ад-

міністративних правопорушень, що посягають на громадський порядок 

та громадську безпеку: дис. ... канд. юрид. наук. Харків, 2011. 180 с. 

36. Ряшко О. В. Законність у контексті профілактики правопорушень в слу-

жбовій діяльності міліції України: дис. ... канд. юрид. наук. Львів, 2006. 

215 с. 

37. Савенко Д. Л. Верховенство права і законність в організації та діяльності 

прокуратури України: загальнотеоретичне дослідження: автореф. дис. … 

канд. юрид. наук. Одеса, 2015. 20 с. 

38. Савченко И. С. Парламентская дисциплина: закономерности и факторы 

развития: дис. … д-ра полит. наук. Москва, 2007. 477 с. 

39. Самохвалов В. В. Законність і справедливість: теоретико-правові про-

блеми співвідношення та взаємодії: дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2008. 

203 с. 

40. Солоненко О. М. Реалізація функції забезпечення законності, правопо-

рядку, охорони прав, свобод і законних інтересів громадян у системі мі-



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

310 

сцевого самоврядування (організаційно-правові питання): дис. ... канд. 

юрид. наук. Київ, 2001. 237 с. 

41. Солуков А. А. Законность в советский и постсоветский периоды: срав-

нительное исследование: дис. … канд. юрид. наук. Москва, 2012. 176 с. 

42. Струць О. А. Законність та обгрунтованість проведення слідчих дій як 

гарантія прав і свобод учасників кримінального судочинства: автореф. 

дис. ... канд. юрид. наук. Київ, 2009. 18 с. 

43. Стулов О. О. Реалізація принципу законності при виконанні та відбу-

ванні покарання у виді позбавлення волі на певний строк: автореф. дис. 

... канд. юрид. наук. Запоріжжя, 2011. 20 с. 

44. Теткин Д. В. Законность как реальное выражение права: дис. … канд. 

юрид. наук. Тамбов, 2007. 197 с. 

45. Цикалевич В. М. Охорона громадського порядку органами внутрішніх 

справ України (адміністративно-правове регулювання): автореф. дис. ... 

канд. юрид. наук. Дніпро, 2009. 19 с. 

46. Чернетченко О. М. Законність як принцип адміністративної діяльності 

органів доходів і зборів у податковій сфері: автореф. дис. ... канд. юрид. 

наук. Київ, 2015. 21 с. 

47. Чорнобук В. І. Законність та обгрунтованість процесуальних рішень су-

дді в порядку судового контролю у досудових стадіях кримінального 

процесу: дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 2007. 211 с. 

48. Шапочка Т. І. Адміністративно-правові засади контролю та нагляду за 

законністю у сфері дозвільної діяльності: автореф. дис. ... канд. юрид. 

наук. Київ, 2011. 19 с. 

49. Шонія Л. В. Економічний вимір правового порядку: загальнотеоретичне 

дослідження: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Одеса, 2014. 18 с. 

 

Монографії: 
1. Арабаджи Н. Б. Аксіологія сучасного правового порядку: моногр. 

Херсон: ОЛДІ-ПЛЮС, 2014. 185 с. 

2. Баймуратов М. О. Міжнародний економічний правопорядок: актуальні 

питання правового регулювання: моногр. Суми: Університетська книга, 

2011. 257 с. 

3. Боняк В. О. Органи охорони правопорядку України в сучасному вимірі: 

конституційно-правовий аспект: моногр. Дніпропетровськ: Ліра, 2015. 

371 с. 

4. Гіда Є. О. Деонтологічні засади забезпечення прав і свобод людини та 

громадянина працівниками міліції у сфері правопорядку: моногр. Київ: 

О. С. Ліпкан, 2011. 416 с. 

5. Горбунова Л. М. Принцип законності у нормотворчій діяльності органів 

виконавчої влади: моногр. Київ: Юніком Інтер, 2008. 240 c. 

6. Коваленко Т. О. Реалізація принципу законності у регулюванні земель-

них відносин в Україні: проблеми законодавчого забезпечення: моногр. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

311 

Київ: Правова єдність: Алерта, 2017. 671 с. 

7. Крижанівський А. Ф. Правовий порядок в Україні: Витоки, концептуа-

льні засади, інфраструктура: моногр. Одеса: Фенікс, 2009. 504 с. 

8. Микитенко В. В. Забезпечення прав і свобод людини у службово-

бойовій діяльності сил охорони правопорядку: моногр. Одеса: Букаєв 

Вадим Вікторович, 2014. 171 с. 

9. Налуцишин В. В. Соціальний контроль у забезпеченні правового поряд-

ку: філософсько-правова ідея та її сучасний розвиток: моногр. Хмельни-

цький: [б. в.], 2018. 337 с. 

10. Никитченко Н. В. Державний контроль як складова забезпечення госпо-

дарського правопорядку: проблеми теорії і практики: моногр. Ірпінь: 

Нац. ун-т ДПС України, 2014. 342 с. 

11. Орлов М. М. Формування системи взаємодії регіональних органів вико-

навчої влади у сфері охорони правопорядку (теоретико-методологічні 

засади): моногр. Харків: Магістр, 2012. 43 с. 

12. Отрош М. І. Місце і роль Католицької церкви у міжнародному правопо-

рядку: моногр. Київ; Одеса: Фенікс, 2017. 594 с. 

13. Подорожна Т. С. Правовий порядок: теоретико-методологічні засади 

конституціоналізації: моногр. Київ: Юрінком Інтер, 2016. 534 с. 

14. Поляков С. Ю. Адміністративно-правові засади забезпечення законності 

та правопорядку у Збройних Силах України: моногр. Харків: Право, 

2012. 255 с. 

15. Сидорчук Л. А. Місцеве самоврядування у сфері забезпечення правопо-

рядку (національний та міжнародний досвід): моногр. Київ: Вид-во Ки-

МУ, 2009. 220 с. 

16. Шпакович О. М. Вплив актів міжнародних організацій на внутрішні 

правопорядки держав-членів. Теорія і практика: моногр. Київ: Київський 

університет, 2011. 415 с. 

 

Наукові статті: 
1. Авер’янов В. Принцип верховенства права у сфері виконавчої влади: пи-

тання теорії та практика реалізації. Право України. 2010. № 3. С. 72-79. 

2. Андреєв Д. Правосвідомість у структурі соціально-правової комунікації. 

Юридична Україна. 2013. № 5. С. 11-16. 

3. Андрєєва О. Б. Форми та методи забезпечення громадського порядку ор-

ганами внутрішніх справ. Право і безпека. 2012. № 4 (41). С. 104-107. 

4. Андрійко О. Ф. Організаційно-правові гарантії реалізації прав громадян 

у сфері виконавчої влади. Правова держава. 2017. Вип. 28. С. 296-305. 

5. Арабаджи Н. Б. Функція охорони правопорядку з позицій інституційно-

го підходу. Вісник Маріупольського державного університету. Серія: 

Право. 2016. Вип. 12. С. 38-43. 

6. Арабаджи Н. Б. Цілісність правового порядку як основа для його ціннос-

ті. Часопис Київського університету права. 2012. № 1. С. 51-55. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

312 

7. Бааджи Н. А. Гарантії законності застосування адміністративного розсу-

ду в діяльності органів публічної адміністрації. Південноукраїнський 

правничий часопис. 2016. № 1. С. 140-143. 

8. Барабаш О. О. Правосвідомість, правопорядок та законність як чинники 

правомірної поведінки. Форум права. 2018. № 3. С. 6-12. 

9. Блаживская Н. Содержание принципа законности в соответствии со ста-

тьей 1 Первого Протокола к Конвенции о защите прав человека и основ-

ных свобод. Legea si Viata. 2018. № 1, ч. 2. С. 7-10. 

10. Бородін Ю. Ю. Поняття, ознаки та властивості правопорядку. Науковий 

вісник Львівського державного університету внутрішніх справ. Серія: 

Юридична. 2012. Вип. 2 (1). С. 211-221. 

11. Бортник Н. Характеристика заходів забезпечення провадження у справах 

про адміністративні правопорушення, що посягають на публічну безпеку 

та громадський порядок. Вісник Національного університету «Львівська 

політехніка». Серія: Юридичні науки. 2019. Вип. 22. С. 138-146. 

12. Васін Є. Ю. Гарантії законності в правозастосовчій діяльності. Право і 

суспільство. 2012. № 4. С. 33-37. 

13. Волинець В. В. Забезпечення верховенства права як умова функціону-

вання сучасної правової держави. Держава і право. Юридичні і політич-

ні науки. 2013. Вип. 60. С. 28-35. 

14. Гайденко Д. В. Законність як категорія міжнародного права. Правова 

держава. 2018. № 29. С. 118-122. 

15. Гарасимів Т. З., Галайко О. Р. Панування права та верховенство права: 

деякі аспекти співвідношення понять. Науковий вісник Львівського дер-

жавного університету внутрішніх справ. Серія: Юридична. 2012. 

Вип. 3. С. 468-478. 

16. Головін А. Вплив рішень Конституційного Суду України на правовий 

порядок у державі в аспекті захисту конституційних прав і свобод. Віс-

ник Конституційного Суду України. 2013. № 3. С. 81-89. 

17. Голуб М. В. Охорона громадського порядку: регіональний аспект про-

блеми. Вісник Харківського національного університету внутрішніх 

справ. 2012. Вип. 2 (57). С. 108-115. 

18. Графський В. Законність і справедливість як стадія ціннісні очікування 

та орієнтири в історії законодавства і законознавства. Філософія права і 

загальна теорія права. 2012. № 2. С. 139-147. 

19. Гришина Н. В. Законність та індивідуалізація як основоположні принци-

пи адміністративної відповідальності. Вісник Харківського національного 

університету імені В. Н. Каразіна. Серія: Право. 2016. Вип. 21. С. 70-72. 

20. Дашутін І. В. Поняття та ознаки забезпечення законності у трудових ві-

дносинах Публічне право. 2018. № 1. С. 143-150. 

21. Дембіцька С. Л. Профілактика правопорушень як спосіб встановлення та 

зміцнення правопорядку в суспільстві. Актуальні проблеми вітчизняної 

юриспруденції. 2017. № 1. Т. 2. С. 107-110. 

http://apnl.dnu.in.ua/1_2_2017/27.pdf
http://apnl.dnu.in.ua/1_2_2017/27.pdf


Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

313 

22. Демьянчук Ю. Механизм функционирования режима законности и пра-

вопорядка должностных лиц в условиях предотвращения и противодей-

ствия коррупции в Украине. Legea si Viata. 2017. № 3, ч. 2. С. 54-56. 

23. Денисов В. Н. Міжнародний правопорядок у світлі сучасних цивіліза-

ційних викликів. Правова держава. 2015. Вип. 26. С. 391-400. 

24. Джураєва О. О. Правоохоронна діяльність у забезпеченні правопорядку 

в сучасній державі. Актуальні проблеми держави і права. 2009. Вип. 51. 

С. 440-445. 
25. Добкін М. М. Координаційні повноваження місцевих державних адміні-

страцій щодо забезпечення законності та правопорядку. Форум права. 
2011. № 3. С. 232-236 

26. Долгий О. О. Законність: зміст поняття, гарантії її режиму, умови та за-
соби забезпечення (нарис з теорії права). Вісник Запорізького національ-
ного університету. Серія: Юридичні науки. 2014. № 3. С. 17-27. 

27. Донченко О. Принципи законності в діяльності місцевого самовряду-
вання. Visegrad Journal on Human Rights. 2016. № 2, ч. 2. С. 72-75. 

28. Доценко О. С. Юридичні гарантії законності у сфері запобігання органі-
зованій злочинності в Україні. Науковий вісник Національної академії 
внутрішніх справ. 2017. № 3. С. 231-242. 

29. Європіна Л. Законність як фундаментальна засада прокурорської діяль-
ності. Вісник Національної академії прокуратури України. 2016. № 4. С. 
24-29. 

30. Жупанова Е. Конституционные гарантии обеспечения прав, свобод и за-
конных интересов личности в уголовном производстве. Legea si Viata. 
2017. № 12, ч. 2. С. 58-62. 

31. Завадяк О. П. Структура механізму адміністративно-правового забезпе-
чення законності та дисципліни в органах виконавчої влади. Науковий 
вісник публічного та приватного права. 2016. № 1. Т. 1. С. 275-279. 

32. Зварич Р. В. Законність у правовому регулюванні суспільних відносин. 
Актуальні проблеми вдосконалення чинного законодавства України. 
2013. Вип. 31. С. 3-12. 

33. Ігнатенко В. Щодо поняття «громадський порядок» в політико-правових 
ідеях часів стародавнього світу. Наукові записки [Кіровоградського 
державного університету імені Володимира Винниченка]. Серія: Право. 
2017. Вип. 2. С. 94-99. 

34. Капля О. М. Втілення принципу законності адміністративного судочин-
ства в законодавстві України. Науковий вісник Ужгородського націона-
льного університету. Серія: Право. 2017. Вип. 44, 2. С. 28-31. 

35. Капля О. Співвідношення принципів законності та верховенства права в 
адміністративному судочинстві України. Підприємництво, господарст-
во і право. 2017. № 6. С. 127-130. 

36. Карманюк О. П. Реалізація юридичних обов’язків та їх вплив на право-
вий порядок. Часопис Київського університету права. 2012. № 2. С. 62-
65. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

314 

37. Качинська М. О. Принципи систематизації законодавства про органи 
охорони правопорядку Право і Безпека. 2014. № 4. С. 51-54. 

38. Коваленко В. Концептуальні засади модернізації правоохоронної діяль-
ності та вдосконалення системи органів охорони правопорядку в Украї-
ні. Право України. 2013. № 3-4. С. 356-364. 

39. Ковалів М. В. Забезпечення охорони громадського порядку органами мі-
сцевої виконавчої влади та місцевого самоврядування. Науковий вісник 
Львівського державного університету внутрішніх справ. Серія юридич-
на. 2017. Вип. 2. С. 194-201. 

40. Козюбра М. Верховенство права і Україна. Право України. 2012. № 1-2. 
С. 30-63. 

41. Колпаков В. К. Законність та дисципліна в умовах реформування органів 
внутрішніх справ. Форум права. 2006. № 2. С. 80-82. 

42. Комісаров О. Створення і функціонування системи сил охорони право-
порядку в розрізі забезпечення державної безпеки України. Вісник 
Львівського університету. Серія: Міжнародні відносини. 2016. Вип. 38. 
С. 219-225. 

43. Корабльова Н. С. Законність і справедливість у державному управлінні: 
читаючи Платона. Теорія та практика державного управління. 2010. 
Вип. 1. С. 3-14. 

44. Костаки Г. Конституционное правосудие – фактор обеспечения законно-
сти и повышения правовой культуры общества. Верховенство Права. 
2017. № 3. (30). С. 51-58. 

45. Костицький М. Про античні витоки розуміння права (правності) і закону 
(законності) та можливість їх урахування в сучасному конституційному 
судочинстві. Вісник Конституційного Суду України. 2016. № 4-5. С. 139-
148.  

46. Котляренко О. Військова служба правопорядку – суб’єкт реалізації пра-
воохоронної функції держави. Вісник Національної академії прокурату-
ри України. 2013. № 1. С. 116-121. 

47. Кошиков Д. О. Юридичні гарантії діяльності підрозділів поліції особли-
вого призначення. Прикарпатський юридичний вісник. 2015. Вип. 2. С. 
95-99. 

48. Кравчук В. Загальна характеристика та критерії класифікації організа-
ційно-правових гарантій діяльності суддів в Україні. Історико-правовий 
часопис. 2015. № 2. С. 65-70. 

49. Кравчук В. М. Загальносоціальні гарантії діяльності суддів в Україні: 
поняття та види. Вісник Запорізького національного університету. Се-
рія: Юридичні науки. 2015. № 1, ч. 2. С. 22-30. 

50. Кравчук В. М. Організаційно-правові гарантії діяльності суддів в Украї-
ні: поняття та класифікація. Публічне право. 2015. № 1. С. 27-34. 

51. Крижановський А. Доктрина правового порядку в Україні: генезис, су-
часний стан і перспективи. Право України. 2013. № 9. С. 229-242. 

52. Крисюк Ю. Соціальний і правовий порядок як реалізація ідеї права. 
Право України. 2004. № 8. С. 13-15. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

315 

53. Крусян А. Р. Конституційна законність у системі сучасного конституці-
оналізму. Актуальні проблеми держави і права. 2005. Вип. 25. С. 164-
167. 

54. Куліш А. М. Законність і правопорядок: теоретичний аспект. Вісник Ха-
рківського національного університету внутрішніх справ. 2005. Вип. 30. 
С. 171-175. 

55. Курило С. Л. Теоретичні засади співвідношення правопорядку, громад-
ського порядку та громадської безпеки. Вісник Харківського національ-
ного університету внутрішніх справ. 2012. Вип. 1 (56). С. 107-113. 

56. Лейба О. А. Законодавчі дефекти: характерні ознаки та відмежування від 
інших правових явищ. Проблеми законності. 2016. Вип. 135. С. 225-233. 

57. Лемак В. Принцип верховенства права в Україні: основні загрози. Право 
України. 2010. № 3. С. 44-51. 

58. Ленівський Р. В. Сутність адміністративно-правових засобів забезпечен-
ня законності і правопорядку в Україні та їх систематизація. Актуальні 
проблеми вітчизняної юриспруденції. 2016. № 6. Т. 2. С. 79-82. 

59. Лоскутова М. Основні критерії визначення законності відповідно до 
практики Європейського суду з прав людини. Підприємництво, госпо-
дарство і право. 2017. № 8. С. 178-181. 

60. Луспеник Д. Верховенство права – «новий» старий принцип цивільного 
судочинства: співвідношення із принципом законності. Право України. 
2017. № 8. С. 9-20. 

61. Макаренко Л. О. Принцип верховенства права: проблеми розуміння та 
дії. Держава і право. Юридичні і політичні науки. 2012. Вип. 58. С. 9-18. 

62. Малишев Б. В. Принцип верховенства права (теоретико-правовий ас-
пект). Бюлетень Міністерства юстиції України. 2012. № 8. С. 14-20. 

63. Маліков В. В. Особливості визначення змісту поняття «громадський по-
рядок». Митна справа. 2014. № 5 (2.1). С. 191-196. 

64. Манжула А. А. Значення понять «громадський порядок», «правопоря-
док» та «громадська безпека». Науковий вісник Академії муніципального 
управління. Серія: Право. 2014. Вип. 1. С. 8-13. 

65. Манжула А. Засади кодифікації законодавства України про громадський 
порядок як складова правопорядку. Підприємництво, господарство і 
право. 2012. № 3. С. 66-69. 

66. Марушій О. А. Поняття законності та дисципліни в діяльності органів 
виконавчої влади. Вісник Національного університету «Львівська полі-
техніка». Серія: Юридичні науки. 2016. № 845. С. 132-136. 

67. Марушій О. А. Сутність законності у сфері державного управління та 
гарантії її дотримання. Вісник Національного університету «Львівська 
політехніка». Серія: Юридичні науки. 2015. № 824. С. 65-70. 

68. Мацькевич М. М. Загальносоціальні гарантії конституційних культурних 
прав і свобод людини та громадянина в Україні: окремі аспекти. Євро-
пейські перспективи. 2014. № 9. С. 26-32. 

69. Миронов А. М. Прокурорський нагляд за законністю закриття криміна-
льного провадження. Право і суспільство. 2016. № 1 (2). С. 159-164. 

http://apnl.dnu.in.ua/6_2_2016/21.pdf
http://apnl.dnu.in.ua/6_2_2016/21.pdf


Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

316 

70. Михайлов В. О. Законність та дисципліна як невід’ємна умова ефектив-
ності діяльності патрульної поліції. Науковий вісник Дніпропетровського 
державного університету внутрішніх справ. 2018. № 3. С. 79-84. 

71. Михайлов В. О. Історико-правові аспекти становлення режиму законно-
сті і дисципліни в діяльності поліції України. Науковий вісник Дніпро-
петровського державного університету внутрішніх справ. 2018. № 2. С. 
88-93. 

72. Михайлов О. В. Запобігання вчиненню дітьми адміністративних право-
порушень, що посягають на громадський порядок та громадську безпе-
ку. Право та державне управління. 2015. № 3. С. 42-45. 

73. Мінченко О. В. Особливості сучасної інтерпретації категорії «закон-
ність». Держава і право. Юридичні і політичні науки. 2012. Вип. 56. 
С. 45-49. 

74. Москальчук К. Організаційні гарантії реалізації права доступу громадян 
України до служби в органах місцевого самоврядування. Юридичний ві-
сник. 2014. № 6. С. 72-77. 

75. Муравенко О. Ю. Особливості правової природи принципу законності. 
Публічне право. 2012. № 2. С. 380-385. 

76. Налуцишин В. Онтологические предпосылки социального порядка: фи-
лософско-правовое измерение. Legea si Viata. 2018. № 1, ч. 1. С. 48-52. 

77. Нікітенко О. І. Правоохоронна діяльність щодо забезпечення внутріш-
ньої безпеки держави. Право і суспільство. 2015. № 3. С. 98-101. 

78. Овакімян М. А. Порушення принципу законності, що виникають під час 
винесення рішення судом касаційної інстанції. Науковий вісник Ужго-
родського національного університету. Серія: Право. 2015. Вип. 30, ч. 2. 
С. 140-143. 

79. Олійник А. Ю. Конституційні основи правопорядку у сфері господарю-
вання. Журнал східноєвропейського права. 2016. № 27 С. 48- 54. 

80. Ольховський Є. Законність як принцип поведінки. Віче. 1996. № 3. С. 36-37. 
81. Орозбаева А. Юридические гарантии законности в органах местного са-

моуправления. IN SITU. 2016. № 5. С. 29-31.  
82. Осауленко О., Пунько О. Зміцнення законності у правозастосовному 

процес. Право України. 2004. № 12. С. 34-35. 
83. П’ятков П. В. Критерії розмежування компетенції суб’єктів забезпечен-

ня законності надання адміністративних послуг у галузі містобудування. 
Актуальні проблеми вітчизняної юриспруденції. 2016. № 2. С. 109-113. 

84. Пайда Ю. Ю. Юридичні гарантії як елемент механізму захисту прав лю-
дини. Науковий вісник Дніпропетровського державного університету 
внутрішніх справ. 2018. № 1. С. 69-73. 

85. Пилипенко Є. В. Потерпілий як обов’язкова ознака перешкоджання за-
конній діяльності Вісник Луганського державного університету внут-
рішніх справ імені Е. О. Дідоренка. 2016. Вип. 4. С. 92-101. 

86. Плавич В. П. Використання міжнародного права у внутрішньому право-
порядку України. Вісник Одеського національного університету. Серія: 
Правознавство. 2016. Т. 21, Вип. 2. С. 85-95. 

http://easternlaw.com.ua/uk/konstitucijne-pravo/olijnik-a-yu-konstitucijni-osnovi-pravoporyadku-u-sferi-gospodaryuvannya
http://easternlaw.com.ua/uk/konstitucijne-pravo/olijnik-a-yu-konstitucijni-osnovi-pravoporyadku-u-sferi-gospodaryuvannya
http://apnl.dnu.in.ua/2_2016/29.pdf
http://apnl.dnu.in.ua/2_2016/29.pdf


Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

317 

87. Плавич В. П. Системне застосування міжнародного права у внутрішньо-
му (національному) правопорядку України. Правова держава. 2019. 
Вип. 30. С. 425-434. 

88. Полонка І. А. Онтологічно-теоретичні особливості взаємозв’язку катего-
рій «правова поведінка» та «законність» Право і суспільство. 2015. № 5. 
С. 41-46. 

89. Полонський Д. М. Вплив порушень законності в діяльності міліції на стан 
національного правопорядку. Вісник Луганського державного університе-
ту внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка. 2011. Вип. 3. С. 175-182. 

90. Пономарьов С. П. Правоохоронна діяльність у системі завдань Служби 
безпеки України. Наше право. 2015. № 4. С. 51-53. 

91. Рабінович П. Інтерпретація верховенства права: основні вітчизняні під-
ходи та їх діалектична взаємодоповнюваність. Право України. 2013. 
№ 1-2. С. 296-309. 

92. Рабінович П. М. Колізії між законністю та доцільністю як постійно відт-
ворювана проблема юридичного регулювання. Вісник Академії правових 
наук України. 2000. № 4. С. 27-37. 

93. Резнік Ю. С. Злочини проти миру, безпеки людства та міжнародного 
правопорядку в міжнародному кримінальному праві. Альманах міжна-
родного права. 2018. Вип. 19. С. 83-90. 

94. Руденко М. В. Поняття та система правоохоронних органів (органів пра-
вопорядку) у контексті нового закону «Про національну безпеку Украї-
ни»:питання правової визначеності. Вісник Луганського державного уні-
верситету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка. 2019. Вип. 1. С. 165-
172. 

95. Руденко М. В. Щодо визначення поняття «органи правопорядку». Вісник 
Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Серія: 
Право. 2017. Вип. 23. С. 158-160. 

96. Сагун А. В. Поняття забезпечення законності в діяльності адміністрати-
вних судів України. Форум права. 2016. № 2. С. 180-185. 

97. Скрипнюк О. В. Конституційна законність як базова складова забезпе-
чення принципу законності в Україні. Альманах права. 2016. Вип. 7. С. 
20-25. 

98. Скрипнюк О. Політичні та організаційні фактори в системі гарантій 
принципу народного суверенітету в Україні. Юридична Україна. 2015. 
№ 7-8. С. 22-28. 

99. Сліденко А. В. До проблеми визначення законних інтересів платників 
податків під час застосування заходів податкового примусу. Вчені запис-
ки Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського. 
Серія: Юридичні науки. 2018. Т. 29 (68). № 3. С. 90-96. 

100. Слободенюк І. В. Принципи діяльності громадських формувань з охоро-
ни правопорядку. Державне будівництво та місцеве самоврядування. 
2016. Вип. 32. С. 280-289. 

101. Словська І. Є. Суд присяжних: становлення і функціонування (зарубіж-
ний досвід). Право і суспільство. 2015. № 5-2, ч. 1. С. 3-8. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

318 

102. Собакарь А. О. Сутність та значення законності в умовах формування 
правової української держави. Науковий вісник Сіверщини. Серія: Право. 
2017. № 2. С. 103-112 . 

103. Собакарь А. О. Забезпечення законності та дисципліни в службово-бойовій 
діяльності сил охорони правопорядку. Науковий вісник Дніпропетровсько-
го державного університету внутрішніх справ. 2015. № 4. С. 29-36. 

104. Сокол М. Поняття та ознаки законного інтересу у трудовому праві. Іс-
торико-правовий часопис. 2018. № 2. С. 85-99. 

105. Соловйов В. М. Законність як елемент моніторингу ефективності зако-
нодавства. Актуальні проблеми державного управління. 2009. № 2. С. 
342-349. 

106. Стельмащук П. Я. Cпіввідношення законності і правопорядку у правоо-
хоронній діяльності. Митна справа. 2013. № 4 (2.2). С. 324-329. 

107. Стороженко С. М. Контрольна діяльність місцевих державних адмініст-
рацій у галузі забезпечення законності та правопорядку. Право і Безпека. 
2009. № 3. С. 49-53. 

108. Стулов О. О. Сучасні підходи до проблеми реалізації принципу законно-
сті у сфері виконання покарань. Право та державне управління. 2015. № 
2. С. 58-64. 

109. Ткаченко Ю. В. Конституційна законність як принцип конституційного 
ладу. Форум права. 2010. № 4. С. 875-883. 

110. Троцюк А. Законність і правопорядок як основні ознаки правової держа-
ви. Наукові записки Львівського університету бізнесу та права. 2010. 
Вип. 4. С. 278-280. 

111. Ульянов О. І. Поняття та елементи громадського порядку. Вісник Одесь-
кого інституту внутрішніх справ. 2002. № 4. С. 21-24. 

112. Фатхутдінов В. Г. Правоохоронна діяльність: соціальна природа та сут-
ність (філософсько-правовий аспект). Вісник Харківського національного 
університету внутрішніх справ. 2007. № 37. С. 7-18. 

113. Фелик В. Правове бачення громадського порядку і громадської безпеки, 
що обумовлює зміни в системі адміністративних служб органів внутрі-
шніх справ. Право України. 2008. № 2. С. 22-25. 

114. Циганов О. Г. Правоохоронна діяльність та правоохоронні органи: су-
часні підходи до визначення сутності й змісту. Вісник Луганського дер-
жавного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка. 2015. 
Вип. 3. С. 314-323. 

115. Чернега А. П. Законні інтереси як правова категорія. Журнал східноєвро-
пейського права. 2016. № 25. С. 65-70. 

116. Чернетченко О. М. Щодо змісту контролю як гарантії законності адміні-
стративної діяльності органів доходів і зборів. Митна справа. 2013. № 6 
(2.2). С. 155-161. 

117. Шай Р. Я. Правопорядок і законність як ознаки правової держави. Вісник 
Національного університету «Львівська політехніка». Серія: Юридичні 
науки. 2014. № 801. С. 115-120. 



Бібліографічний покажчик для написання курсових та наукових робіт  

з навчальної дисципліни «Теорія держави і права» 

319 

 

ТЕМА 18. ПРАВОСВІДОМІСТЬ ТА ПРАВОВА КУЛЬТУРА. 

ПРАВОВЕ ВИХОВАННЯ 
 

Правосвідомість: поняття, структура та функції. Критерії розмежування 

функцій. Види правосвідомості. Взаємозв’язок правосвідомості і права. 

Правова культура: поняття, види, функції та шляхи формування. Співвід-

ношення правової культури з правовим нігілізмом та правовим ідеалізмом. 

Правове виховання: поняття, мета, завдання, принципи та функції. Ме-

ханізм реалізації правового виховання. Роль виховання освітньої діяльності, 

пропаганди правових знань. 

 

Ключові поняття: 

правосвідомість, когнітивна функція, правостворююча функція, право-

ва психологія, правовий інфантилізм, правовий романтизм, правовий диле-

тантизм, правова демагогія, правовий нігілізм, правовий стимул, правове 

обмеження, режим законності і порядку, стан юридичної практики, правова 

психологія, правова ідеологія, буденна правосвідомість, професійна правосві-

домість, наукова правосвідомість, індивідуальна правосвідомість, колекти-

вна правосвідомість, групова правосвідомість, суспільна правосвідомість, 

індивідуальна форма правосвідомості, групова форма правосвідомості, не-

професійна група правосвідомості, суспільна група правосвідомості, правова 

культура, професійна культура юриста, культура правосвідомості, культу-

ра правової поведінки, культура юридичної практики, ціннісно-нормативна 

функція правової культури, правосоціальна функція правової культури, кому-

нікативна функція правової культури, прогностична функція правової куль-

тури, пізнавальна функція правової культури, регулятивна функція правової 

культури, нормативно-аксеологічна функція правової культури, правова ку-

льтура суспільства, правова культура особи, правова культура професійної 

групи, правовий всеобуч, правова агітація, самовиховання, правова поведінка, 

правова настанова, мотив правової поведінки, зміст правового виховання, 

система правового виховання, суб’єкт правового виховання, об’єкт правово-

го виховання, механізм правового виховання, деформація правосвідомості. 
 

Нормативні акти: 

 Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості Верховної Ради 

України. 1996. № 30. Ст. 141 (зі змінами внесеними Законом України 

«Про внесення змін до статті 80 Конституції України (щодо недоторка-

ності народних депутатів України)» від 03 вересня 2019 р. Відомості 

Верховної Ради України. 2019. № 38. Ст. 160. 

 Про невідкладні додаткові заходи щодо зміцнення моральності у суспі-

льстві і утвердження здорового способу життя: Указ Президента від 15 

березня 2002 року. Офіційний вісник України. 2002. № 12. Ст. 555. 
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ТЕМА 19. ЮРИДИЧНА ПРАКТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ. 

ЮРИДИЧНИЙ ПРОЦЕС 

 

Поняття, ознаки, функції та види юридичної практичної діяльності. 

Структура юридичної практичної діяльності.  

Юридичний процес: поняття, ознаки та принципи. Співвідношення юри-

дичного процесу з юридичною процедурою. Форма юридичного процесу 

(процесуальна форма). Види юридичного процесу в Україні.  

Стадії юридичного процесу. Поняття та класифікація процесуальних до-

кументів. Процесуальні правовідносини. 

 

Ключові поняття: 

юридичний процес, форма юридичного процесу (процесуальна форма), 

процесуальні провадження, процесуальні стадії, процесуальний режим, кон-

ституційний процес, цивільний процес, господарський процес, адміністрати-

вний процес, кримінальний процес, юридична практика, юридичні операції, 

правотворчий процес, правозастосовний процес, контрольний процес, проце-

суальні стадії, процесуальний режим, принципи юридичного процесу, учасни-

ки юридичної практики, вимоги до юридичного процесу, результат правот-

ворчого процесу, результат правозастосовного процесу, апеляційне прова-

дження, касаційне провадження, юридична практична діяльність, об’єкт 

юридичної практичної діяльності, суб’єкт юридичної практичної діяльності, 

засоби юридичної практичної діяльності, способи юридичної практичної дія-

льності, методи юридичної практичної діяльності, процесуальна форма, 

процесуальні провадження. 
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ТЕМА 20. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 

СУСПІЛЬНИХ ВІДНОСИН 
 

Поняття, особливості та предмет регулювання суспільних відносин. 

Співвідношення правового регулювання та правового впливу. 

Способи, методи та типи правового регулювання. Правовий режим: по-

няття та особливості. 

Класифікація правового регулювання за різними критеріями. Місце різ-

новидів правового регулювання в юридичній регламентації суспільних від-

носин. 

Механізм правового регулювання суспільних відносин: поняття, склад 

та структура. Стадії механізму правового регулювання. 

Ефективність правового регулювання: поняття та значення. Чинники, які 

визначають ефективність правового регулювання. 
 

Ключові поняття: 

нормативне регулювання, соціальне регулювання, ознаки соціального ре-

гулювання, правове регулювання суспільних відносин, ознаки правового регу-

лювання суспільних відносин, мета правового регулювання суспільних відно-

син, предмет правового регулювання суспільних відносин, правовий вплив, 

сфера правового регулювання, межі правового регулювання, метод правового 

регулювання, імперативний метод правового регулювання, диспозитивний 
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відносин, нормативне правове регулювання, законодавче регулювання, підза-

конне регулювання, піднормативне правове регулювання, правозастосовне 

регулювання, договірне регулювання, нормативне правове регулювання, інди-
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лювання, децентралізоване правове регулювання, субординаційне правове ре-

гулювання, автономне правове регулювання, координаційне правове регулю-

вання, механізм правового регулювання, елементи механізму правового регу-

лювання, стадії механізму правового регулювання, факультативна стадія 

механізму правового регулювання, ефективність механізму правового регу-

лювання суспільних відносин, дозволи, заборони, зобов’язання, заборони, зао-

хочення, рекомендації, покарання, пільги, правові привілеї. 
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ТЕМА 21. ОСНОВНІ ПРАВОВІ СИСТЕМИ СУЧАСНОСТІ 
 

Система права. Поняття та ознаки правової системи (правової сім’ї). Ти-

пи (сім’ї) правових систем світу: процес виникнення та розвитку. 

Загальна характеристика англосаксонської правової сім’ї. Загальна хара-

ктеристика романо-германської правової сім’ї. Правова система України. 

Змішаний тип правових систем – скандинавська і латиноамериканська 

групи: поняття та характеристика. Релігійний тип (сім’я) правових систем: 

поняття та загальна характеристика. Традиційний тип правових систем: по-

няття та загальна характеристика. 
 

Ключові поняття: 
порівняльне правознавство, система права, система законодавства, 

принципи права, правова культура, юридичні установи, юридична техніка, 

юридичні терміни, інтегративна функція правової системи, регулятивна 

функція правової системи, комунікативна функція правової системи, охо-

ронна функція правової системи, правова сім’я, романо-германська правова 

сім’я, англосаксонська правова сім’я, судовий прецедент, загальне право, 

право справедливості, соціалістична правова сім’я, сім’я релігійного і тра-

диційного права, Коран, Суна, Іджма, іудаїзм, буддизм, сім’я цивільного пра-

ва, правова система, змішані правові системи, європейське право, правовий 

звичай, правова доктрина, канонічне право, рецепція, формальні джерела 

права, іудейське право, мусульманське право, статутне право, делеговане 

законодавство, структура правової системи, інституціональна складова 

структура правової системи, нормативна складова структура правової си-

стеми, ідеологічна складова структура правової системи, функціонально-

соціальна складова структура правової системи, комунікативна складова 

структура правової системи. 
 

Нормативні акти: 

 Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості Верховної Ради 
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НАЦІОНАЛЬНИЙ СТАНДАРТ УКРАЇНИ 
 

 

ДСТУ 8302:2015 «ІНФОРМАЦІЯ ТА ДОКУМЕНТАЦІЯ. 

БІБЛІОГРАФІЧНЕ ПОСИЛАННЯ. 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ТА ПРАВИЛА СКЛАДАННЯ» 

 

 

1 СФЕРА ЗАСТОСУВАННЯ 

1.1 Цей стандарт установлює основні види бібліографічних посилань, за-

гальні положення щодо їхнього складу й структури, а також правила складання 

та розміщування в документах (виданнях, депонованих документах тощо). 

1.2 Стандарт поширюється на бібліографічні посилання в опублікованих і 

неопублікованих документах незалежно від носія інформації. 

1.3 Стандарт призначено авторам творів, видавцям, фахівцям редакцій за-

собів масової інформації, інформаційних центрів тощо. 

 

2 НОРМАТИВНІ ПОСИЛАННЯ 
У цьому стандарті є посилання на такі нормативні документи: 

ДСТУ 2732:2004 Діловодство й архівна справа. Терміни та визначення 

понять 

ДСТУ 3017:2015 Інформація та документація. Видання. Основні види. Те-

рміни та визначення понять 

ДСТУ 3582:2013 Інформація та документація. Бібліографічний опис. Ско-

рочення слів і словосполучень в українській мові. Загальні вимоги та правила 

(ISO 4:1984, NEQ; ISO 832:1994, NEQ) 

ДСТУ 6095:2009 Система стандартів з інформації, бібліотечної та видав-

ничої справи. Правила скорочення заголовків і слів у заголовках публікацій 

(ГОСТ 7.88-2003, MOD) 

ДСТУ 7093:2009 Система стандартів з інформації, бібліотечної та видав-

ничої справи. Бібліографічний запис. Скорочення слів і словосполук, поданих 

іноземними європейськими мовами (ГОСТ 7.11-2004, MOD; ISO 832:1994, 

MOD) 

ДСТУ 7157:2010 Інформація та документація. Видання електронні. Осно-

вні види та вихідні відомості 

ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 Система стандартів з інформації, бібліотечної та 

видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні ви-

моги та правила складання (ГОСТ 7.1-2003, IDT) 

ДСТУ ГОСТ 7.80:2007 Система стандартів з інформації, бібліотечної та 

видавничої справи. Бібліографічний запис. Заголовок. Загальні вимоги та пра-

вила складання (ГОСТ 7.80-2000, IDT). 

ГОСТ 7.0-84 Система стандартов по информации, библиотечному и изда-

тельскому делу. Библиографическая деятельность. Основные термины и опре-
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деления (Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. 

Бібліографічна діяльність. Основні терміни та визначення) 

ГОСТ 7.12-93 Система стандартов по информации, библиотечному и из-

дательскому делу. Библиографическая запись. Сокращение слов на русском 

языке. Общие требования и правила (Система стандартів з інформації, бібліоте-

чної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Скорочення слів російською 

мовою. Загальні вимоги та правила). 

 

3 ТЕРМІНИ ТА ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТЬ 
У тексті стандарту використано терміни, які встановлено в ДСТУ 2732, 

ДСТУ 3017, ГОСТ 7.0 та наведені в ДСТУ 7157 і ДСТУ ГОСТ 7.80, а також 

вжито зазначені нижче терміни та визначення означених ними понять: 

3.1 бібліографічне посилання 
Сукупність бібліографічних відомостей про цитований, розглядуваний 

або згадуваний у тексті документа інший документ, що є необхідними й достат-

німи для його загальної характеристики, ідентифікування та пошуку 

3.2 об’єкт бібліографічного посилання 
Усі види опублікованих і неопублікованих документів, їхні окремі склад-

ники або групи документів на будь-яких носіях інформації 

3.3 знак виноски 
Умовна позначка у вигляді арабських цифр (порядкових номерів), літер 

чи астериска (зірочки), що використовують для пов’язування підрядкових і по-

затекстових бібліографічних посилань з частиною основного тексту документа 

3.4 електронний ресурс віддаленого доступу 
Електронний ресурс, що має електронну адресу, потенційно доступний 

через глобальні телекомунікаційні мережі (зокрема Інтернет) необмеженому ко-

лу користувачів 

3.5 електронний ресурс локального доступу 
Електронний ресурс, що має вихідні відомості, розміщений на електрон-

ному носієві, призначеному для використання в режимі прямого доступу. 

 

4 ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

4.1 Бібліографічне посилання призначено для ідентифікування, загальної 

характеристики та пошуку документа, що є об’єктом бібліографічного посилан-

ня (далі — об’єкт посилання). 

4.2 Об’єктами посилання можуть бути всі види опублікованих чи неопуб-

лікованих документів або їхні складники на будь-яких носіях інформації (зок-

рема в телекомунікаційних мережах). 

4.3 Види бібліографічних посилань, правила та особливості їхнього скла-

дання й подання в документі наведено в розділах 5-8. 

4.4 Елементи бібліографічного запису (заголовок і бібліографічний опис) 

та знаки пунктуації в бібліографічному посиланні, незалежно від його призна-

чення та виду, подають згідно з ДСТУ ГОСТ 7.80 і ДСТУ ГОСТ 7.1 з урахуван-

ням таких особливостей: 
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— у заголовку бібліографічного запису подають відомості про одного, 

двох чи трьох авторів, при цьому імена цих авторів у бібліографічному описі у 

відомостях про відповідальність (за навскісною рискою) не повторюють; 

— за потреби у заголовку бібліографічного запису позатекстового поси-

лання можна зазначати більше ніж три імені авторів; 

— замість знака «крапка й тире» («. —»), який розділяє зони бібліографі-

чного опису, в бібліографічному посиланні рекомендовано застосовувати знак 

«крапка» (при цьому в межах одного документа застосування в бібліографічних 

посиланнях розділових знаків уніфіковують); 

— відомості, запозичені не з титульної сторінки документа, дозволено не 

брати у квадратні дужки; 

— після назви дозволено не зазначати загального позначення матеріалу 

(«Текст», «Електронний ресурс», «Карти», «Ноти» тощо — перелік згідно з 

ДСТУ ГОСТ 7.1); 

— у складі вихідних даних дозволено не подавати найменування (ім’я) 

видавця; 

— у складі відомостей про фізичну характеристику документа можна за-

значати або його загальний обсяг (наприклад: 285 с.), або номер сторінки, на 

якій подано об’єкт посилання (наприклад: С. 19); 

— дозволено не наводити відомостей про серію та Міжнародний стандар-

тний номер (ISBN, ISMN, ISSN). 

4.5 В усіх елементах бібліографічного опису (за винятком основної назви 

документа й відомостей, що належать до назви та містять одне слово) дозволено 

скорочувати окремі слова та словосполучення згідно з ДСТУ 3582, ДСТУ 6095, 

ДСТУ 7093, ГОСТ 7.12. 

4.6 Якщо текст цитовано не за першоджерелом, то на початку підрядково-

го бібліографічного посилання наводять пояснювальні слова: «Наведено за:», 

«Цит. за:» («Цитовано за») і зазначають джерело, з якого запозичено текст. 

Приклад 

Підрядкове посилання 

*Цит. за: Грушевський М. С. Історія України — Руси. Київ, 1995. T. 2. 

С. 72. 

4.7 Підрядкові та позатекстові бібліографічні посилання пов’язують із те-

кстом документа за допомогою знаків виноски: арабських цифр, літер, астерис-

ка (зірочки). 

4.8 Відомості про згадуваний документ, опублікований іншою мовою, у 

бібліографічних посиланнях наводять мовою оригіналу. 

4.9 У внутрішньотекстовому та підрядковому бібліографічному посилан-

нях на складник документа (наприклад, статтю з журналу, збірника) дозволено 

зазначати бібліографічні відомості тільки про ідентифікувальний документ і 

номер сторінки — за наявності в його тексті відомостей про автора (якщо він є) 

та назву. 
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Приклад 

У тексті: У статті Добровольської В. «Діяльність органів управління куль-

турою як об’єкт керування документацією» подано таке визначення: ... 1. 

У підрядковому посиланні: 

1 Вісник Книжкової палати. 2012. № 4. С. 18—20. 

4.9.1 У бібліографічних посиланнях на складник документа у формі аналі-

тичного бібліографічного опису розділовий знак «дві навскісні риски» («//») 

можна замінювати крапкою, а відомості про документ (його назву), в якому ро-

зміщено складник, виділяти шрифтом (наприклад, курсивом). 

Приклад 

Підрядкове посилання 

4 Національна доктрина розвитку освіти : затв. Указом Президента Украї-

ни від 17 квіт. 2002 р. № 347. Освіта. 2002. 24 квіт. С. 2-4. 

 

5 ВИДИ БІБЛІОГРАФІЧНИХ ПОСИЛАНЬ ТА ПРАВИЛА ЇХНЬОГО 

СКЛАДАННЯ 
5.1 Бібліографічні посилання розрізняють залежно від складу елементів 

бібліографічного запису, місця розташування в документі, повторності наведен-

ня та вмісту бібліографічних записів. 

5.1.1 За складом елементів бібліографічного запису розрізняють повне та 

коротке бібліографічне посилання. 

5.1.1.1 Повне бібліографічне посилання містить усі обов’язкові елементи, 

що використовують для загальної характеристики, ідентифікування й пошуку 

об’єкта посилання. 

5.1.1.2 Коротке бібліографічне посилання містить частину обов’язкових 

елементів, які використовують тільки для пошуку об’єкта посилання. 

5.1.2 За місцем розташування в документі розрізняють такі бібліографічні 

посилання (відповідно до 5.2, 5.3, 5.4): 

— внутрішньотекстове; 

— підрядкове; 

— позатекстове. 

5.1.3 За повторністю наведення посилань на один і той самий об’єкт роз-

різняють первинне та повторне бібліографічне посилання (відповідно до 5.5). 

5.1.4 За вмістом бібліографічних записів може бути комплексне бібліог-

рафічне посилання (відповідно до розділу 6). 

5.2 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання 

5.2.1 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання застосовують, якщо 

значну частину відомостей про об’єкт посилання внесено до тексту документа. 

Внутрішньотекстове бібліографічне посилання використовують для зруч-

нішого читання тексту, кращого його сприйняття та заощадження місця у неве-

ликих за обсягом документах. 

5.2.1.1 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання розміщують безпо-

середньо в тексті документа. 
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5.2.2 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання може містити такі 

елементи: 

— заголовок бібліографічного запису (ім’я автора); 

— основну назву документа; 

— відомості про відповідальність (містять інформацію про осіб і/або ор-

ганізації, які брали участь у створенні документа); 

— відомості про повторність видання (містять інформацію про зміни й 

особливості цього видання відносно попереднього); 

— вихідні дані (містять відомості про місце видання (випуску), видавця та 

рік випуску документа); 

— позначення та порядковий номер тому, номера чи випуску документа, 

якщо є посилання на твір або публікації з багаточастинного (багатотомного чи 

серіального) документа; 

— відомості про обсяг (кількість сторінок) документа (у разі посилання на 

нього загалом); 

— назву документа (журналу, збірника, газети тощо), в якому опубліко-

вано об’єкт посилання (наприклад, статтю); 

— відомості про місцезнаходження об’єкта посилання — номер сторінки 

в документі (у разі посилання на його частину); 

— примітки (у посиланні на електронний ресурс, депоновану наукову ро-

боту тощо). 

5.2.3 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання подають у круглих 

дужках. 

5.2.4 Знак «крапка й тире» («. — «) у внутрішньотекстовому бібліографіч-

ному посиланні замінюють знаком «крапка». 

5.2.5 Внутрішньотекстове посилання може бути у повній або короткій фо-

рмі (якщо частину відомостей про джерело цитування подано в тексті). Рекоме-

ндовано складати внутрішньотекстове бібліографічне посилання в короткій фо-

рмі. 

Приклади 

(Вступ до медичної геології. Київ, 2011. Т. 2. С. 422); 

(Бібліотечна планета. 2012. № 2. С. 36—37); 

(Чернівці : Чернівец. нац. ун-т, 2012. С. 167); 

(Фінансова система України: проблеми та перспективи розвитку. Київ, 

2010. 268 с.); (Книжкова палата України : сайт. URL: http://www.ukrbook.net). 

5.3 Підрядкове бібліографічне посилання 

5.3.1 Підрядкове бібліографічне посилання на джерела інформації вико-

ристовують за умов, якщо всередині тексту документа його розмістити немож-

ливо або небажано, щоб не переобтяжувати текст та не ускладнювати його чи-

тання. 

5.3.1.1 Підрядкове бібліографічне посилання розміщують як примітку в 

нижній частині сторінки (полоси набору), відмежовуючи від основного тексту 

горизонтальною рискою. 
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5.3.2 Підрядкове бібліографічне посилання пов’язують із текстом докуме-

нта за допомогою знаків виноски, які подають на верхній лінії шрифту після ві-

дповідного фрагмента в тексті (наприклад: Текст 29) та перед підрядковим по-

силанням (наприклад: 29 Посилання). 

Знаки виноски відокремлюють від тексту проміжком. 

5.3.3 Під час нумерування кількох підрядкових бібліографічних посилань 

можна застосовувати наскрізне нумерування в межах усього документа чи в 

межах його окремої глави (розділу, частини тощо) або нумерування в межах пе-

вної сторінки тексту (арабськими цифрами). 

5.3.4 Підрядкове бібліографічне посилання може містити такі елементи: 

— заголовок бібліографічного запису (ім’я автора); 

— основну назву документа; 

— відомості, що належать до назви (пояснюють і доповнюють її); 

— відомості про відповідальність (містять інформацію про осіб і/або ор-

ганізації, які брали участь у створенні документа); 

— відомості про повторність видання (містять інформацію про зміни й 

особливості цього видання відносно попереднього); 

— вихідні дані (містять відомості про місце видання (випуску), видавця та 

рік випуску документа); 

— позначення та порядковий номер тому, номера чи випуску документа, 

якщо є посилання на твір або публікації з багаточастинного (багатотомного чи 

серіального) документа; 

— відомості про обсяг (кількість сторінок) документа (у разі посилання на 

нього загалом); 

— назву документа (журналу, збірника, газети тощо), в якому опубліко-

вано об’єкт посилання (наприклад, статтю); 

— відомості про місцезнаходження об’єкта посилання — номер сторінки 

в документі (у разі посилання на його частину); 

— примітки (у посиланні на електронний ресурс, депоновану наукову ро-

боту тощо). 

5.3.5 Підрядкове бібліографічне посилання можна наводити у повній або 

короткій формі. Коротку форму застосовують, якщо частину відомостей про 

джерело цитування подано в тексті. 

 

Приклади 

Повна форма 

2 Україна в цифрах. 2007 : стат. зб. / Держ. ком. статистики України. Київ: 

Консультант, 2008. 

С. 185-191. 

5 Петрик О. І. Шлях до цінової стабільності: світовий досвід і перспекти-

ви для України : монографія / відп. ред. В. М. Геєць. Київ : УБС НБУ, 2008. С. 

302-310. 

Коротка форма 

2 Україна в цифрах. 2007. Київ, 2008. С. 185-191. 
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5 Петрик О. І. Шлях до цінової стабільності: світовий досвід і перспекти-

ви для України. Київ, 2008. С. 302-310. 

5.3.6 У підрядковому бібліографічному посиланні на електронний ресурс 

віддаленого доступу за наявності в тексті бібліографічних відомостей, що його 

ідентифікують, дозволено зазначати тільки електронну адресу, використовуючи 

замість слів «Режим доступу» абревіатуру «URI» або «URL» (відповідно до 

7.4.4.3). 

Приклад 

У тексті: 

Маніфест ІФЛА про Internet : прийнято Сесією Ради ІФЛА 23 серпня 2002 

р. / пер. з англ. В. С. Пашкова* 

У підрядковому посиланні: 

*URL: http://archive.ifla.org/lll/misc/im-ua.pdf (дата звернення: 15.09.2002). 

5.4 Позатекстове бібліографічне посилання 

5.4.1 Позатекстове бібліографічне посилання використовують переважно 

у наукових виданнях у разі багаторазових посилань на одні й ті самі документи 

задля уникнення повторного подання однакових бібліографічних записів або 

через їхню велику кількість, або за браком місця для підрядкових посилань. 

5.4.1.1 Позатекстові бібліографічні посилання нумерують у межах усього 

документа або в межах окремих глав, розділів, частин тощо, застосовуючи на-

скрізне нумерування (арабськими цифрами). 

5.4.1.2 Позатекстові бібліографічні посилання наводять як перелік бібліо-

графічних записів і розміщують наприкінці основного тексту (або після заключ-

ної статті, післямови, коментарів — за їх наявності) документа або його склад-

ника (зазначаючи, наприклад, «Список бібліографічних посилань»). 

5.4.2 Сукупність позатекстових бібліографічних посилань, оформлених як 

перелік бібліографічних записів, не можна вважати бібліографічним списком 

(списком використаної літератури) чи покажчиком, що мають самостійне зна-

чення як бібліографічні посібники. 

Проте текст документа можна пов’язувати знаками виноски з бібліографі-

чним списком використаної літератури. 

5.4.3 У позатекстовому бібліографічному посиланні повторюють бібліог-

рафічні відомості про об’єкт посилання, який згадано в тексті документа. 

Приклад 

У тексті: 

«... про що зазначено у Законі України «Про видавничу справу»4». 

У позатекстовому посиланні: 

4. Про видавничу справу : Закон України за станом на 20 берез. 2004 р. / 

Верховна Рада України. Київ : Парлам. вид-во, 2004. 17, [3] с. (Закони України). 

5.4.4 Позатекстове бібліографічне посилання може містити такі елементи: 

— заголовок бібліографічного запису (ім’я автора); 

— основну назву документа; 

— відомості, що належать до назви (пояснюють і доповнюють її); 
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— відомості про відповідальність (містять інформацію про осіб і/або ор-

ганізації, які брали участь у створенні документа); 

— відомості про повторність видання (містять інформацію про зміни й 

особливості цього видання відносно попереднього); 

— вихідні дані (містять відомості про місце видання (випуску), видавця та 

рік випуску документа); 

— позначення та порядковий номер тому, номера або випуску, якщо є по-

силання на твір або публікації з багаточастинного (багатотомного чи серіально-

го) документа; 

— відомості про обсяг (кількість сторінок) документа (у разі посилання на 

нього загалом); 

— назву документа (журналу, збірника, газети тощо), в якому опубліко-

вано об’єкт посилання (наприклад, статтю); 

— відомості про місцезнаходження об’єкта посилання — номер сторінки 

в документі (у разі посилання на його частину); 

— примітки (у посиланні на електронний ресурс, депоновану наукову ро-

боту тощо). 

5.4.5 Позатекстове бібліографічне посилання пов’язують із фрагментом 

тексту документа, до якого воно належить, за допомогою знаків виноски, які або 

виносять на верхню лінію шрифту після відповідного тексту та перед позатекс-

товим посиланням, або складають в одну лінію зі шрифтом основного тексту (у 

квадратних дужках у тексті та без дужок перед позатекстовим посиланням). 

Приклад 1 

У тексті: 

Правила банківського кредитування підприємств державної форми влас-

ності викладено у навчальному посібнику «Кредитування та ризики» (автори 

Денисенко М. П., Догмачов В. М., Кабанов В. Г.)35. 

 

У позатекстовому посиланні: 

35 Денисенко М. П., Догмачов В. М., Кабанов В. Г. Кредитування та ри-

зики : навч. посіб. Київ, 2008. 213 с. 

Приклад 2 

У тексті: 

Правила банківського кредитування підприємств державної форми влас-

ності викладено у навчальному посібнику «Кредитування та ризики» (автори 

Денисенко М. П., Догмачов В. М., Кабанов В. Г.) [35]. 

У позатекстовому посиланні: 

35. Денисенко М. П., Догмачов В. М., Кабанов В. Г. Кредитування та ри-

зики : навч. посіб. Київ, 2008. 213 с. 

5.4.6 Якщо в тексті згадують конкретну частину тексту документа, після 

неї можна зазначати (у квадратних дужках) порядковий номер позатекстового 

бібліографічного посилання та сторінку, на якій подано цей об’єкт посилання. 

Між поданими відомостями проставляють знак «кома». 
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Приклади  

У тексті: 

[2, с. 28]; [2, с. 154]. 

У позатекстовому посиланні: 

2. Нагайчук Н. Г. Фінанси страхових компаній: навч. посіб. Київ : УБС 

НБУ, 2010. 527 с. 

5.4.6.1 Якщо у позатекстовому посиланні бібліографічні записи не нуме-

ровано, в тексті (у квадратних дужках) після згадування подають відомості, що 

є достатніми для ідентифікування об’єкта посилання (ім’я автора, назва докуме-

нта тощо). 

5.4.6.1.1 Якщо посилання в тексті подають на документ, авторами якого є 

одна, дві чи три особи, у квадратних дужках зазначають їхні прізвища, розділя-

ючи знаком «кома». 

Приклад 

У тексті: 

[Кушнаренко, Удалова]. 

У позатекстовому посиланні: 

Кушнаренко Н. М., Удалова В. К. Наукова обробка документів : навч. по-

сіб. Київ : Знання, 2006. 223 с. 

5.4.6.1.2 Якщо посилання в тексті подають на документ, авторами якого є 

чотири та більше осіб, у квадратних дужках зазначають тільки його назву. 

Приклад 

У тексті: 

[Управління персоналом в умовах економіки знань]. 

У позатекстовому посиланні: 

Управління персоналом в умовах економіки знань : монографія / Азарен-

кова Г. М. та ін. Київ, 2011. 406 с. 

5.4.6.2 Якщо в тексті є посилання на таку саму книгу того самого автора, 

але видану в іншому році, після прізвища автора зазначають відомості про рік її 

виходу у світ та сторінки, на яких подано об’єкти посилань, розділяючи ці відо-

мості знаком «кома». 

Приклади 

[Іванченко, 1995, с. 52]; 

[Іванченко, 2009, с. 38]. 

5.4.6.3Дозволено у посиланні в тексті скорочувати довгі назви документів, 

позначаючи останні видалені слова назви знаком «три крапки». 

Приклад 

У тексті: 

[Розвиток обліково-аналітичних ... , с. 85]. 

У позатекстовому посиланні: 

Розвиток обліково-аналітичних систем суб’єктів господарювання в Украї-

ні : монографія / Львів. нац. ун-т ім. Івана Франка. Львів, 2010. 447 с. 
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5.4.6.4 Якщо об’єктом позатекстового бібліографічного посилання є бага-

точастинний документ, у посиланні в тексті потрібно зазначати номер тому (ча-

стини) або випуску видання. 

Приклад 

У тексті: 

[Ушинський, т. 1, с. 192-193]. 

У позатекстовому посиланні: 

Ушинський К. Д. Людина як предмет виховання. Спроба педагогічної ан-

тропології : вибр. твори. Київ : Рад. шк., 1983. T. 1. 480 с. 

5.4.6.5 Якщо у посиланні в тексті наведено відомості про кілька об’єктів 

посилань, їх відділяють один від одного знаком «крапка з комою». 

Приклад 

[Вовчак, 2011; Зубець, 2012]; [З, с. 18; 2, с. 45]. 

5.5 Повторне бібліографічне посилання 

5.5.1 Повторне бібліографічне посилання на один і той самий документ 

або його частину, або групу документів наводять у скороченій формі за умови, 

що всі потрібні для ідентифікування та пошуку цього документа бібліографічні 

відомості зазначено у первинному посиланні на нього. 

5.5.1.1 Повторне бібліографічне посилання може бути внутрішньотексто-

вим, підрядковим і позатекстовим. 

5.5.1.2 До повторного бібліографічного посилання дозволено долучати 

елементи, що не увійшли до складу первинного бібліографічного посилання, 

однак є потрібними для ідентифікування документа. 

5.5.2 У повторному бібліографічному посиланні на документ, авторами 

якого є одна, дві або три особи, подають заголовок бібліографічного запису, ос-

новну назву та номер сторінки. 

Приклади 

Внутрішньотекстове посилання  

Первинне: 

(Копиленко О. Л. Законотворчий процес: стан і шляхи вдосконалення. Ки-

їв, 2010. 692 с.).  

Повторне: 

(Копиленко О. Л. Законотворчий процес. С. 292). 

Підрядкове посилання 

Первинне: 

1 Захара І. Лекції з історії філософії. Вид. 2-ге. Львів, 1997. 322 с. 

Повторне: 

3 Захара І. Лекції з історії філософії. С. 86. 

5.5.2.1 У повторному бібліографічному посиланні на документ, авторами 

якого є чотири та більше осіб, подають основну назву та номер сторінки. 

Приклади 

Внутрішньотекстове посилання 

Первинне: 

(Аналіз інвестиційних проектів / Череп А. В. та ін. Київ, 2011. 259 с.). 
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Повторне: 

(Аналіз інвестиційних проектів. С. 18). 

Позатекстове посилання 

Первинне: 

8. Фінанси суднобудівних підприємств : монографія / І. А. Воробйова та 

ін. Миколаїв, 2012. 232 с. 

Повторне: 

15. Фінанси суднобудівних підприємств. С. 158. 

5.5.3 У повторному бібліографічному посиланні дозволено застосовувати 

скорочування довгих назв, позначаючи видалені останні слова назви знаком 

«три крапки». 

Приклад 

Позатекстове посилання  

Первинне: 

13. Правова основа діяльності органів державної влади / упоряд. Любчен-

ко П. М. Харків, 2010. 303 с. 

Повторне: 

20. Правова основа діяльності ... . С. 290. 

5.5.4 

У повторному бібліографічному посиланні на багатотомний документ, ав-

торами якого є одна, дві або три особи, подають заголовок бібліографічного за-

пису, основну назву (або тільки основну назву, якщо заголовка немає), номер 

тому, сторінки. 

Приклад 

Підрядкове посилання 

Первинне: 

3 Франко І. Твори : у 50 т. Т. 45. Київ, 1986. 480 с. 

Повторне: 

5 Франко І. Твори : у 50 т. Т. 45. С. 300. 

5.5.5 

У повторному бібліографічному посиланні на серіальний документ, яке 

подають безпосередньо за первинним бібліографічним посиланням, зазначають 

його основну назву, а також ті відомості, що відрізняються від відомостей у пе-

рвинному посиланні — рік, номер (у періодичному виданні), випуск (у продов-

жуваному виданні), число, місяць (у газетах), а також номер сторінки. 

Приклад 

Внутрішньотекстове посилання 

Первинне: 

(Вісн. прокуратури. Київ, 2011. Вип. 4. 128 с.). 

Повторне: 

(Вісн. прокуратури. 2012. Вип. 1. С. 10). 

5.5.6 Повторне бібліографічне посилання на публікації в серіальному до-

кументі складають відповідно до 5.5.2, 5.5.2.1, 5.5.3. 
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5.5.7 У повторному бібліографічному посиланні на патентний документ 

подають позначення виду документа, його номер, назву країни, що видала цей 

документ, та сторінку, на якій розміщено об’єкт посилання в патентному доку-

менті. 

Приклад 

Позатекстове посилання 

Первинне: 

8. Спосіб лікування синдрому дефіциту уваги та гіперактивності у дітей : 

пат. 76509 Україна. № 2004042416 ; заявл. 01.04.2004 ; опубл. 01.08.2006, Бюл. 

№ 8 (кн. 1). 120 с. 

Повторне: 

10. Пат. 76509 Україна. С. 3. 

5.5.8 У повторному бібліографічному посиланні на нормативний доку-

мент зі стандартизації (стандарти з познаками ДСТУ, ДСТУ ГОСТ, ДСТУ ISO, 

СОУ тощо) подають його познаку, номер разом із роком затвердження та номер 

сторінки. 

Приклад 

Підрядкове посилання 

Первинне: 

2 ДСТУ 7152:2010. Видання. Оформлення публікацій у журналах і збір-

никах. Київ, 2010. 16 с. 

(Інформація та документація). 

Повторне: 

3 ДСТУ 7152:2010. С. 6. 

5.5.9 Якщо первинне й повторне бібліографічні посилання на одну й ту 

саму сторінку (сторінки) документа розміщено одне за одним, текст повторного 

посилання замінюють словами «Там само» («Там же» — рос. мовою, «Ibid» — 

латин. мовою). 

Приклад 

Підрядкове посилання 

1 Танюк Л. С. Твори : у 60 т. Київ, 2011. Т. 18. С. 250-253. 

2 Там само. 

5.5.9.1 У повторному бібліографічному посиланні на іншу сторінку одно-

го й того самого документа до слів «Там само» («Там же» або «Ibid») додають 

номер цієї сторінки. 

Приклад 

Внутрішньотекстове посилання 

Первинне: 

(Литвиненко Н. П. Тлумачний словник медичних термінів. Київ, 2010. С. 

175). 

Повторне: 

(Там само. С. 92). 

5.5.10 У повторному бібліографічному посиланні на багаточастинний до-

кумент, крім номера сторінки, зазначають номер тому (частини, випуску тощо). 
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Приклад 

Позатекстове посилання 

Первинне: 

13. Енциклопедія історії України : у 10 т. / ред. рада: В. М. Литвин (голо-

ва) та ін. ; НАН історії України, Ін-т історії України. Київ : Наук, думка, 2005. T. 

9. С. 36-37. 

Повторне: 

14. Там само. T. 7. С. 18. 

5.5.11 Якщо у складі первинного та повторного бібліографічних посилань, 

наведених одне за одним, є аналітичні бібліографічні записи на різні публікації, 

які розміщено в одному й тому самому періодичному чи продовжуваному ви-

данні, у повторному посиланні замість бібліографічних відомостей про цей до-

кумент, що збігаються з бібліографічними відомостями у первинному посилан-

ні, наводять слова «Там само» («Там же» або «Ibid»). 

Приклад 

Позатекстове посилання 

Первинне: 

5. Сенченко М. Чи вміємо ми читати? // Вісн. Книжкової палати. 2012. № 

3. С. 3. 

Повторне: 

6. Афонін О. Українська книга 2011: рух по сходинках униз // Там само. 

С. 6-8. 

5.5.12 Якщо у повторному бібліографічному посиланні, поданому не після 

первинного, є бібліографічний запис на один і той самий документ, створений 

одним, двома або трьома авторами, в ньому подають заголовок бібліографічного 

запису, а основну назву та наступні за нею повторювані елементи замінюють 

скороченими словами: «Зазнач. твір» («Зазначений твір»), «Цит. твір» («Цито-

ваний твір»), «Указ. соч.» («Указанное сочинение» — рос. мовою), «Цит. соч.» 

(«Цитированное сочинение» — рос. мовою), «Ор. oit.» («Opus citato» — латин. 

мовою). 

У повторному бібліографічному посиланні на інший том (частину), іншу 

сторінку після цих слів зазначають номер цього тому (частини), цієї сторінки. 

Приклад 

Підрядкове посилання 

Первинне: 

2 Криворучко О. Ю. Сучасна архітектура : термінол. слов. / Нац. ун-т 

«Львів, політехніка». Львів, 

2008. С. 87. 

Повторне: 

4 Криворучко О. Ю. Зазнач. твір. С. 59. 
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6 ОСОБЛИВОСТІ СКЛАДАННЯ КОМПЛЕКСНОГО БІБЛІОГРА-

ФІЧНОГО ПОСИЛАННЯ 
6.1 Якщо в бібліографічному посиланні використано кілька об’єктів поси-

лання, їх об’єднують в одне — комплексне бібліографічне посилання (далі — 

комплексне посилання). 

6.2 У комплексному посиланні кілька об’єктів бібліографічного посилан-

ня подають в абетковому чи хронологічному порядку або за абеткою назв мов, 

тобто за принципом єдиної графічної основи — кириличної, латинської тощо, 

або кожною мовою окремо. 

6.3 Комплексні посилання можуть бути внутрішньотекстовими, підрядко-

вими, позатекстовими, а також можуть містити первинні та повторні посилання. 

6.4 Бібліографічні посилання у складі комплексного посилання розділя-

ють між собою знаком «крапка з комою». 

6.5 Кожне з бібліографічних посилань у складі комплексного посилання 

оформлюють за загальними правилами, ураховуючи зазначені далі особливості. 

6.5.1 Якщо кілька бібліографічних посилань у складі комплексного поси-

лання мають ідентичні заголовки (один і той самий автор кількох праць), у дру-

гому й наступних посиланнях ці заголовки можна замінити словами: «Його ж», 

«її ж», «їх же» («Его же», «Ее же», «Их же» — рос. мовою або «Idem», «Eadem», 

«Ibidem» — латин, мовою). 

Приклад 

Підрядкове комплексне посилання: 

Туркот Т. І. Педагогіка вищої школи : навч. посіб. для студ. ВНЗ. Київ, 

2011. С. 128 ; Його ж. Психологія і педагогіка вищої школи в запитаннях і від-

повідях : навч. посіб. для студ. ВНЗ. Київ, 2011. С. 230. 

6.5.2 Ідентичні заголовки у бібліографічних посиланнях у складі комплек-

сного посилання можна не наводити. У цьому разі після заголовка в першому 

посиланні ставлять знак «двокрапка», а перед основною назвою наступного біб-

ліографічного посилання проставляють його порядковий номер. 

Приклад 

Позатекстове комплексне посилання: 

27. Кузьмінський А. І.: 1) Методика навчання англійської мови в аспекті 

комунікативно-когнітивного підходу : навч.-метод. посіб. Черкаси, 2011. С. 31 ; 

2) Моделювання професійної діяльності майбутнього фахівця в умовах інтегра-

ції України в європейський освітній простір : навч. посіб. Черкаси, 2011. С. 78. 

 

7 ОСОБЛИВОСТІ СКЛАДАННЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО ПОСИ-

ЛАННЯ НА ЕЛЕКТРОННИЙ РЕСУРС 
7.1 Залежно від режиму доступу електронні ресурси поділяють на елект-

ронні ресурси локального та віддаленого доступу. 

7.2 За видом інформації, призначеної для сприйняття, розрізняють такі 

електронні ресурси: електронні дані, електронні програми, електронні дані та 

програми. 
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7.3 Джерелами інформації для складання бібліографічного посилання на 

електронний ресурс є титульний екран, основне меню, програма, головна сторі-

нка сайту чи порталу, що містять відомості про автора, назву, відповідальність, 

перевидання (версію), місце та рік видання. Основним джерелом інформації є 

титульний екран. За потреби використовують й інші джерела інформації: етике-

тку на фізичному носієві електронного ресурсу, технічну та іншу супровідну 

документацію до нього або контейнер, коробку, конверт тощо (згідно з ДСТУ 

7157). 

7.4 Бібліографічне посилання складають як на електронні ресурси загалом 

(електронні документи, бази даних, портали чи сайти, веб-сторінки, форуми то-

що), так і на їхні складники (розділи та частини електронних документів, пор-

талів чи сайтів; публікації в електронних серіальних документах, повідомлення 

на форумах тощо) згідно з загальними правилами (відповідно до розділів 4-6) та 

з урахуванням зазначених далі особливостей. 

7.4.1 Якщо є зміни в змісті електронного ресурсу — доповнено зміст або 

вилучено з нього певну інформацію, модифіковано мову програмування або 

операційної системи тощо, у бібліографічному посиланні наводять ці відомості, 

що крім слова «видання» (наприклад, «2-ге вид., доповнене»), можуть містити 

слова «версія» (наприклад, «Версія 3.1»), «рівень» (наприклад, «Тренувальний 

рівень»), «модифікація» (наприклад, «Третя модифікація»). 

7.4.2 У бібліографічному посиланні після відомостей про відповідальність 

дозволено не подавати відомості про вид електронних даних чи програм, напри-

клад: електронні текстові дані (скорочено — електрон. текст. дані), електронні 

графічні дані (електрон. граф. дані), електронний журнал (електрон. журн.), еле-

ктронні картографічні дані (електрон. картогр. дані), електронна пошукова про-

грама (електрон. пошук. прогр.) тощо. 

7.4.3 У бібліографічному посиланні на електронний ресурс локального 

доступу після вихідних даних подають відомості про кількість фізичних оди-

ниць (арабськими цифрами) та вид носія інформації (наприклад, електронний 

оптичний диск). У дужках можна подавати відомості про вид оптичного диска 

(CD-R, CD-RW, DVD-R тощо). 

Приклад 

Підрядкове посилання 

11 Кожухівський А. Д. Імітаційне моделювання систем масового обслуго-

вування [Електронний ресурс] : практикум / Черкас, держ. технол. ун-т. Черка-

си, 2009. 1 електрон. опт. диск (CD-R). 

7.4.4 У примітці до бібліографічного посилання на електронний ресурс 

подають відомості, необхідні й достатні для пошуку та характеристики техніч-

них специфікацій цього електронного ресурсу, в такій послідовності: 

— системні вимоги; 

— відомості про доступ; 

— дата оновлення документа або його частини; 

— електронна адреса; 

— дата звернення до документа. 
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7.4.4.1 Відомості про доступ до електронного ресурсу подають у бібліог-

рафічних посиланнях на документи з комп’ютерних мереж, а також із повнотек-

стових баз даних, доступ до яких здійснюють на договірній основі або за перед-

платою (наприклад, «ЛІГА-ЗАКОН», «Атлас Аналітика», «Нормативні акти 

України» тощо). 

Приклад 

Позатекстове посилання 

3. Про відзначення 150-річчя з дня народження видатного вченого Воло-

димира Івановича Вер- надського [Електронний ресурс] : проект постанови 

Верховної Ради України. Документ не було опубліковано. Доступ із інформ.-

правової системи «ЛІГА-ЗАКОН». 

7.4.4.2 Відомостям про дату (день, місяць, рік) останнього оновлення еле-

ктронного ресурсу віддаленого доступу (його частини) передують слова «Дата 

оновлення». Ці відомості в бібліографічному посиланні наводять перед відомос-

тями про режим доступу («URI», «URL»). 

Приклад 

Підрядкове посилання 

2 Берташ В. Пріоритети визначила громада // Голос України : електрон, 

версія газ. 2012. № 14 (5392). Дата оновлення: 04.08.2012. URL: 

http://www.golos.com.ua/userfiles/file/040812/040812-u.pdf (дата звернення: 

06.08.2012). 

7.4.4.3 Для позначення електронної адреси електронного ресурсу віддале-

ного доступу в примітці дозволено замість слів «Режим доступу» (чи «Доступ») 

або їхнього еквівалента іншою мовою (наприклад, «Available from») застосову-

вати абревіатури «URI» (Uniform Resource Identifier — Уніфікований ідентифі-

катор ресурсу) або «URL» (Uniform Resource Locator — Уніфікований покажчик 

ресурсу). 

7.4.4.3.1 Якщо електронний ресурс має унікальний ідентифікатор DOI 

(Digital Object Identifier — Ідентифікатор цифрового об’єкта) або інший постій-

ний ідентифікатор, замість електронної адреси цього ресурсу рекомендовано за-

значати його ідентифікатор. 

7.4.4.3.2 Інформацію про протокол доступу до електронного ресурсу (http, 

ftp тощо) та його електронну адресу наводять у форматі «URI» або «URL». 

7.4.4.3.3 Довгу електронну адресу можна переносити на наступний рядок. 

У цьому разі останнім у першому рядку має бути знак «навскісна риска» («/»). 

Приклад 

Підрядкове посилання 

12 Біланюк О. П. Сучасний стан та перспективи розвитку міжнародного 

туризму в українсько-польських відносинах // Економіка. Управління. Інновація 

: електрон. наук. фахове вид. 2012. № 2. URL: http://archive.nbuv.gov.ua/ e-

/journals/eui/2012_2/pdf/12bopypv.pdf (дата звернення: 17.06.2013). 

Для запобігання помилок у наведенні електронної адреси рекомендовано 

подавати її в один рядок.  
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Приклад 

Підрядкове посилання 

12 Біланюк О. П. Сучасний стан та перспективи розвитку міжнародного 

туризму в українсько- польських відносинах // Економіка. Управління. Іннова-

ція : електрон. наук. фахове вид. 2012. № 2. URL: http://archive.nbuv.gov.ua/e-

/journals/eui/2012_2/pdf/12bopypv.pdf (дата звернення: 17.06.2013). 

7.4.4.3.4 Дозволено подавати відомості про інше місцезнаходження чи 

форму електронного ресурсу, використовуючи слова «Також доступний» (на-

приклад, «Також доступний у PDF:...») чи подібні еквівалентні фрази (напри-

клад, «Відомості доступні також в Інтернеті:...»). 

7.4.4.4 Після електронної адреси подають відомості про дату звернення до 

електронного ресурсу віддаленого доступу: число, місяць і рік (в круглих дуж-

ках) після слів «дата звернення». 

Приклад 

Позатекстове посилання 

4. Конституція України : Закон від 28.06.1996 № 254к/96-ВР // База даних 

«Законодавство України» / ВР України. URL: 

http://zakon2.rada.qov.ua/laws/show/254%D0%BA/96%D0%B2%D1%80 (дата зве-

рнення: 08.02.2012). 

7.4.4.5 У бібліографічному посиланні на електронні ресурси локального та 

віддаленого доступу в примітці можна не подавати відомостей про джерело на-

зви («Назва з етикетки диска», «Назва з екрана» тощо). 

 

8 ОСОБЛИВОСТІ СКЛАДАННЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО ПОСИ-

ЛАННЯ НА АРХІВНИЙ ДОКУМЕНТ 
8.1 Бібліографічне посилання на архівний документ дає можливість іден-

тифікувати його та визначати місцезнаходження в архіві, музеї, бібліотеці тощо. 

8.2 Бібліографічне посилання на архівний документ складають за загаль-

ними правилами, викладеними в цьому стандарті, з урахуванням зазначених да-

лі особливостей. 

8.2.1 У бібліографічному посиланні на архівний документ відомості про 

об’єкт посилання відокремлюють від пошукових даних знаком «дві навскісні 

риски» (« // «) з проміжками до та після нього. 

Приклад 

Підрядкове посилання 

3 Матеріали Ради Народних комісарів Української Народної Республіки // 

ЦДАВО України (Центр. держ. архів вищ. органів влади та упр. України). Ф. 

1061. Оп. 1. Спр. 8-12. Копія ; Ф. 1063. Оп. 3. Спр. 1-3. 

8.2.2 Для позначення пошукових даних архівного документа використо-

вують такі скорочення слів: «Ф.» («Фонд»), «Оп.» («Опис»), «К.» («Картон»), 

«Спр.» («Справа»), «Од. зб.» («Одиниця зберігання»), «Арк.» («Аркуш»). 

Між елементами пошукових даних ставлять знак «крапка». 

Приклад 

Внутрішньотекстове посилання 
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(ЦДІАК України. Ф. 4703. Оп. 3. Спр. 23. Арк. 45-49). 

8.3 Бібліографічне посилання на архівний документ може містити такі 

елементи: 

— заголовок бібліографічного запису (ім’я автора); 

— основну назву документа; 

— відомості, що належать до назви (пояснюють і доповнюють її); 

— відомості про відповідальність (містять інформацію про осіб і/або ор-

ганізації, які брали участь у створенні документа); 

— пошукові дані архівного документа; 

— примітки. 

8.3.1 Пошукові дані архівного документа містять такі відомості: 

— назву архіву; 

— номер архівного фонду; 

— номер опису; 

— номер справи (одиниці зберігання) за описом; 

— місцезнаходження об’єкта посилання (кількість аркушів загалом чи ар-

куш, на якому подано об’єкт посилання). 

Приклад 

Позатекстове посилання 

8. ЦДНТА України. Ф. Р-72. On. 2. К. 1 - 272. Од. зб. 1. 10 арк. 

8.3.1.1 Назву архіву подають у вигляді абревіатури чи скорочення, які 

прийнято в архівній галузі. Розшифрування абревіатури наводять у списку ско-

рочень, який додають до тексту. Якщо списку скорочень немає, назву архіву по-

дають повністю або скорочують окремі слова та словосполучення згідно з 

ДСТУ 3582, ДСТУ 7093, ГОСТ 7.12. Повну або скорочену назву архіву можна 

подавати після абревіатури. 

Приклади 

ЦДІАК України (Центральний державний історичний архів України, м. 

Київ); 

ДА СБ України (Держ. архів Служби безпеки України); 

ЦДНТА України (Центр. держ. наук.-техн. архів України); 

Держархів м. Києва. 

У повторному бібліографічному посиланні назву архіву наводять у вигля-

ді абревіатури або в скороченій формі. 

8.3.1.2 Номер архівного фонду наводять після назви архіву, зазначаючи ті 

необхідні елементи пошукових даних, які прийнято подавати саме в цьому архі-

ві. Після номера архівного фонду в круглих дужках може бути зазначено його 

назву. 

Приклад 

ЦДАВО України. Ф. 14 (Фонд «Товариство отців Василіан» у Львові). 

Якщо номера архівного фонду немає, після назви архіву подають, зазви-

чай у називному відмінку, назву цього архівного фонду. 

Приклад 

Держархів Донецької обл. Фонд Донецького обкому КП(б)У. 
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8.4 Внутрішньотекстове бібліографічне посилання на архівний документ 

зазвичай містить тільки пошукові дані цього документа. 

Приклад 

Внутрішньотекстове посилання 

(ЦДІАЛ України. Ф. 183. Оп. 4. Спр. 2. Арк. 10). 

За потреби можна наводити його повний опис. 

Приклад 

Внутрішньотекстове посилання 

(Наукове товариство ім. Шевченка // Львів. наук. б-ка ім. В. Стефаника 

НАН України. Ф. 1. Оп. 1. Спр. 78. Арк. 1-7). 

8.5 У підрядкових і позатекстових бібліографічних посиланнях рекомен-

довано наводити відомості про архівний документ — об’єкт посилання (його 

заголовок та основну назву або тільки його основну назву; відомості, що нале-

жать до назви тощо) та пошукові дані. 

Приклад 

Позатекстове посилання 

5. Діяльність історичної секції при ВУАН та зв’язаних з нею історичних 

установ Академії в 1929-1930 рр. // Інститут рукопису Національної бібліотеки 

України імені В. І. Вернадского. Ф. X (Всеукраїнська Академія Наук). Спр. 

1686. 30 арк. 

Проте можна наводити у підрядкових і позатекстових посиланнях на архі-

вний документ тільки пошукові дані цього документа за умови, якщо основні 

відомості про нього є в тексті. 

8.6 Якщо справа (одиниця зберігання) чи певний архівний документ, який 

зберігають у цій справі, не має назви, її формулює дослідник. У цьому разі назву 

справи подають у квадратних дужках до або після пошукових даних про доку-

мент. 

Приклад 

Позатекстове посилання 

17. [Праці П. К. Грімстед] // ЦДАВО України. Ф. 14. Оп. 7. Спр. 19. 284 

арк. або: 

17. ЦДАВО України. Ф. 14. Оп. 7. Спр. 19. 284 арк. [Праці П. К. Грімс-

тед]. 

8.7 Якщо потрібно зазначити автора та назву або тільки назву справи, в 

якій зберігають архівний документ — об’єкт посилання, ці відомості подають 

після пошукових даних у круглих дужках. 

Приклад 

Підрядкове посилання 

3 Науковий архів Інституту історії України НАН України. Ф. 2. Оп. 3. 

Спр. 170. № 1. Арк. 5. (План праці НДКІУ на 1924 р.). 

8.8 У примітках можна наводити відомості про автентичність, автографі-

чність, мову, спосіб відтворювання, відомості про особливості зовнішнього ви-

гляду архівного документа, про його опублікування тощо. Примітки подають 

після пошукових даних. 
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Приклади 

Підрядкові посилання 

* ЦДАВО України. Ф. 3866. Оп. 3. Спр. 3. Арк. 1-37. Копія. 

2 ЦДІАК України. Ф. 127. Оп. 3. Спр. 38. Арк. 45. Оригінал. Рукопис. 

8.9 Якщо текст архівного документа розміщено на зворотному боці арку-

ша, у пошукових даних бібліографічного посилання зазначають слово «зворот» 

у скороченій формі — «зв.». 

Приклад 

Позатекстове посилання 

21. Лист Голови Спілки «Чорнобиль» Г. Ф. Лєпіна на ім’я Голови Ради 

Міністрів УРСР В. А. Масола щодо реєстрації Статуту Спілки та сторінки Ста-

туту. 14 грудня 1989 р. // ЦДАГО України. Ф. 1. Оп. 32. Спр. 2612. Арк. 63, 64, 

64 зв., 71. 

8.10 Бібліографічні посилання на архівні документи із зарубіжних архівів 

подають мовою певної країни згідно з прийнятими в цій країні та в цьому архіві 

правилами описування та складання посилань (зі скороченнями). 

Приклади 

Внутрішньотекстове посилання 

(APw Lublinie. Zespol 95. Sygn.125. К. 6-7). 

Підрядкове посилання 

11 Sygn.126. Wisyta Generalna dekanatu Patenskiego w roku 1793. 1793 r. 

57 k. 

Позатекстове посилання 

13. Государственный архив Российской Федерации. Ф. Р-7008. Украинс-

кая библиотека им. С. Петлюры в Париже. 1922 - 1940. Оп. 1. Д. 65. Каталог 

книг по истории Украины и другим вопросам на украинском языке, 1908-1940. 

80 л.1 
 

                                                           
1 ДСТУ 8302:2015. БІБЛІОГРАФІЧНЕ ПОСИЛАННЯ. Загальні положення та прави-

ла складання / Нац. стандарт України. Вид. офіц. [Уведено вперше; чинний від 2016-07-

01]. Київ: ДП «УкрНДНЦ», 2016. 17 с. 
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